
 
บทท่ี 4 

ผลการศึกษา 
 
 

การศึกษาความพึงพอใจของผูปวยตอคลินคิทางเดินอาหาร โรงพยาบาลเชียงใหมราม   
แบงผลการศึกษา ออกเปน  4 สวนดังนี ้

สวนท่ี 1  ขอมูลสวนท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม ประกอบดวย  เพศ  อายุ  
สถานภาพสมรส   ระดับการศึกษา อาชีพ  รายไดเฉล่ียตอเดือน  ภูมิลําเนา  การรูจักหรือทราบขอมูล
เกี่ยวกับคลินิคทางเดินอาหารของโรงพยาบาลเชียงใหมราม     การเคยเขารับการรักษาจากคลินิค
หรือโรงพยาบาลอ่ืน  เหตุผลท่ีใชบริการรักษาโรงพยาบาลเชียงใหมราม   การชําระเงินและสิทธิท่ี
ใชในการรักษา  การตรวจรักษา  (ตารางท่ี 1-12) 

สวนท่ี 2  ความพึงพอใจของผูปวยตอคลินิคทางเดินอาหารโรงพยาบาลเชียงใหมราม 
ประกอบดวย ดานผลิตภัณฑและบริการ  ดานราคา ดานสถานท่ีจัดจําหนาย  ดานการสงเสริม
การตลาด ดานบุคคลากร ดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ  และกระบวนการ
ใหบริการ   (ตารางท่ี 13-20) 

สวนท่ี 3  ความพึงพอใจของผูปวยตอคลินคิทางเดินอาหารโรงพยาบาลเชียงใหมราม 
จังหวดัเชียงใหม  ประกอบดวย ดานผลิตภัณฑและบริการ  ดานราคา ดานสถานท่ีจดัจําหนาย  ดาน
การสงเสริมการตลาด ดานบุคคลากร ดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ  และ
กระบวนการใหบริการ  จําแนกตามเพศ  อาชีพ  และรายไดเฉล่ียตอเดือน  (ตารางท่ี  21-48) 

สวนท่ี 4 ปญหาท่ีพบในการใชบริการคลินิคทางเดินอาหารโรงพยาบาลเชียงใหมราม
ประกอบดวย  ดานผลิตภัณฑและบริการ ดานราคา (Price)  ดานสถานท่ีจัดจําหนาย ดานการ
สงเสริมการตลาด ดานบุคคลากร ดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ และกระบวนการ
ใหบริการ   (ตารางท่ี 49-55) 
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สวนท่ี 1  ขอมูลสวนท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางท่ี 1  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามเพศ 
 

เพศ จํานวน รอยละ 
ชาย 138 37.7 
หญิง 228 62.3 

รวม 366 100.0 
 

 จากตารางท่ี 1 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนเพศหญิง รอยละ 62.3 เปนเพศ
ชาย รอยละ 37.7 
 
 
ตารางท่ี 2  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามอาย ุ
 

อายุ จํานวน รอยละ 
ตํ่ากวา 15 ป 0 0.0 
15-20 ป 28 7.7 
21-30 ป 120 32.8 
31-40 ป 117 32.0 
มากกวา 40 ป 101 27.6 

รวม 366 100.0 
 
 

จากตารางท่ี 2 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีอายุ 21-30 ป รอยละ 32.8  
รองลงมาคือ 31-40 ป รอยละ 32.0  มากกวา 40 ป รอยละ 27.6  และ15-20 ป รอยละ 7.7 
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ตารางท่ี 3  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามสถานภาพสมรส 
 

สถานภาพสมรส จํานวน รอยละ 
โสด 130 35.5 
สมรส 206 56.3 
หมาย 19 5.2 
อยาราง 11 3.0 

รวม 366 100.0 
 

จากตารางท่ี 3 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีสถานภาพสมรส รอยละ 56.3  
รองลงมาคือ เปนโสด รอยละ 35.0  หมาย รอยละ 5.2  และหยาราง รอยละ 3.0  
 
 
 
 
ตารางท่ี 4  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามระดับการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา จํานวน รอยละ 
ประถมศึกษา 9 2.5 
มัธยมศึกษาตอนตน 17 4.6 
มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. 43 11.7 
อนุปริญญา/ปวส. 48 13.1 
ปริญญาตรี 230 62.8 
ปริญญาโทข้ึนไป 19 5.2 

รวม 366 100.0 
 

จากตารางท่ี 4 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญระดับการศึกษา ปริญญาตรี รอยละ 
62.8  รองลงมาคือ อนุปริญญา/ปวส.  รอยละ 13.1  มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. รอยละ 11.7  
ปริญญาโทข้ึนไป รอยละ 5.2  มัธยมศึกษาตอนตน รอยละ 4.6 และประถมศึกษา รอยละ 2.5 
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ตารางท่ี 5  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ จํานวน รอยละ 
ขาราชการ 17 4.6 
พนักงานรัฐวสิาหกิจ 14 3.8 
นักเรียน/นักศึกษา 39 10.7 
พนักงานบริษทั/รานคา/ลูกจาง 122 33.3 
แมบาน 39 10.7 
ธุรกิจสวนตัว 119 32.5 
อาชีพอิสระ เชน แพทย ทนายความ วิศวกร 16 4.4 

รวม 366 100.0 
 
 
 จากตารางท่ี  5 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีอาชีพ พนักงานบริษัท/รานคา/
ลูกจาง รอยละ 33.3  รองลงมาคือ ธุรกิจสวนตัว  รอยละ 32.5  นักเรียน/นักศึกษา และแมบาน 
เทากัน รอยละ  10.7 ขาราชการ รอยละ 4.6  อาชีพอิสระ เชน แพทย ทนายความ วิศวกร รอยละ 4.4 
พนักงานรัฐวสิาหกิจ รอยละ 3.8 
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ตารางท่ี 6  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน  

 

รายไดเฉล่ียตอเดือน จํานวน รอยละ 
ตํ่ากวา 10,000 บาท 95 26.0 
10,000-20,000 บาท 116 31.7 
20,001-30,000 บาท 76 20.8 
30,001-40,000 บาท 35 9.6 
มากกวา 40,000 บาทข้ึนไป 44 12.0 

รวม 366 100.0 
 
 

 จากตารางท่ี  6 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีรายไดเฉล่ียตอเดือน 10,000-
20,000 บาท รอยละ 31.7 รองลงมาคือ ตํ่ากวา 10,000 บาท รอยละ 26.0  20,001-30,000 บาท       
รอยละ 20.8  มากกวา 40,000 บาทข้ึนไป รอยละ 12.0  30,001-40,000 บาท รอยละ 9.6  
 
 
 
 

ตารางท่ี 7  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามภูมิลําเนา 

 

ภูมิลําเนา จํานวน รอยละ 
จังหวดัเชียงใหม 287 78.4 
จังหวดัอ่ืนๆ  79 21.6 

รวม 366 100.0 
หมายเหตุ: จังหวัดอ่ืนๆ ไดแก   นครราชสีมา (4 คน)   เชียงราย (10 คน)    ลําปาง (15 คน)  กรุงเทพ (6 คน) ลําพูน 
(14 คน)  นาน (5 คน)   พิษณุโลก (2 คน)    แมฮองสอน (5 คน)   - ตราด (1 คน)  ตาก (1 คน) แพร (7 คน)  พะเยา 
(5 คน)  พิจิตร (1 คน)- สมุทรปราการ (1 คน)- อุตรดิตถ (1 คน)  ศรีษะเกษ (1 คน) 
 

 จากตารางท่ี  7 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญภูมิลําเนาอยูในจังหวดัเชียงใหม 
รอยละ 78.4   จังหวดัอ่ืน รอยละ 21.6 
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ตารางท่ี 8  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามการรูจักหรือทราบขอมูล
เกี่ยวกับคลินิคทางเดินอาหารของโรงพยาบาลเชียงใหมราม 
 

การรูจักหรือทราบขอมูลเก่ียวกับคลินิคทางเดิน
อาหารของโรงพยาบาลเชยีงใหมราม 

จํานวน รอยละ 

แพทย/พยาบาลแนะนํา 175 47.8 
ญาติท่ีนอง/เพือ่น 215 58.7 
เจาหนาท่ีของโรงพยาบาล 147 40.2 
วารสารของโรงพยาบาล 49 13.4 
ปายโฆษณาแผนพับ/โบรชัวร/แผนปลิวของ
โรงพยาบาล 26 7.1 
โทรทัศน/เคเบ้ิลทีวี 2 0.5 
วิทย ุ 8 2.2 
อินเทอรเน็ต 42 11.5 
จากผูท่ีเคยรับบริการที่คลีนิกทางเดินอาหารของ
โรงพยาบาลแนะนํามา 50 13.7 
อ่ืนๆ 17 4.6 

หมายเหตุ: อื่นๆ ไดแก รูจักเอง  (11 คน)  ครอบครัว (6 คน) 
 

 จากตารางท่ี  8 พบวาผูตอบแบบสอบถาม สวนใหญการรูจักหรือทราบขอมูลเกี่ยวกับ
คลินิคทางเดินอาหารของโรงพยาบาลเชียงใหมราม คือ ญาติท่ีนอง/เพื่อน รอยละ 58.7 รองลงมาคือ 
แพทย/พยาบาลแนะนํา รอยละ 47.8  เจาหนาท่ีของโรงพยาบาล รอยละ 40.2 วารสารของ
โรงพยาบาล รอยละ 13.4  จากผูท่ีเคยรับบริการที่คลินิคทางเดินอาหารของโรงพยาบาลแนะนํามา  
รอยละ 13.7   อินเทอรเน็ต รอยละ 11.5    ปายโฆษณาแผนพับ/โบรชัวร/แผนปลิวของโรงพยาบาล 
รอยละ 7.1  อ่ืนๆ ไดแก รูจักเอง และครอบครัว  รอยละ 4.6  วิทยุ รอยละ 2.2 และ โทรทัศน/เคเบ้ิล
ทีวี รอยละ  0.5 
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ตารางท่ี 9  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามกอนท่ีจะเขารักษาท่ีคลินิค
ทางเดินอาหารของโรงพยาบาลเชียงใหมราม เคยเขารับบริการรักษาจากคลินิคหรือ ร.พ. อ่ืนมาแลว 
 

กอนท่ีจะเขารักษาท่ีคลินิคทางเดินอาหารของ
โรงพยาบาลเชียงใหมราม เคยเขารับบริการรักษาจาก

คลินิคหรือ ร.พ. อ่ืนมาแลว 

จํานวน รอยละ 

เคย 113 30.9 
ไมเคย 253 69.1 

รวม 366 100.0 
 

 
 จากตารางท่ี  9 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญกอนท่ีจะเขารักษาท่ีคลินิคทางเดิน
อาหารของโรงพยาบาลเชียงใหมราม ไมเคยเขารับบริการรักษาจากคลินคิหรือ ร.พ. อ่ืน รอยละ 69.1  
และเคย  เขารับบริการรักษาจากคลินิคหรือ ร.พ. อ่ืน รอยละ 30.9 
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ตารางท่ี 10  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามเหตุผลท่ีใชบริการ
รักษาพยาบาลโรงพยาบาลเชียงใหมราม 
 

เหตุผลท่ีใชบริการรักษาพยาบาลโรงพยาบาล
เชียงใหมราม 

จํานวน รอยละ 

อยูใกลบาน/ท่ีทํางาน 143 39.1 
โรงพยาบาลมีช่ือเสียง 208 56.8 
มีแพทยเฉพาะทาง 280 76.5 
รูจักแพทยเปนการสวนตัว 17 4.6 
โรงพยาบาลไดรับการรับรองคุณภาพมาตรฐาน ISO 86 23.5 
คุณภาพการรักษาด ี 208 56.8 
มีญาติพี่นองทํางานในโรงพยาบาล 21 5.7 
เจาหนาท่ีใหบริการดี 137 37.4 
มีบริการครบวงจร 54 14.8 
ญาติ/เพื่อนแนะนํามา 75 20.5 
ทราบจากโฆษณา 7 1.9 
คารักษาไมแพง 3 0.8 
เปนผูถือหุนของโรงพยาบาล 0 0.0 
มีบริการขายยา 0 0.0 
มีบัตรสมาชิกโรงพยาบาล 10 2.7 
แพทยมีช่ือเสียง 75 20.5 
เบิกประกนัชีวติได 32 8.7 
อ่ืนๆ  8 2.2 

หมายเหตุ:  ตอบไดมากกวา 1 ขอ คํานวณจาก 366 ราย 
   อื่นๆ ไดแก  ประกันสังคม (2 คน) สวัสดิการพนักงาน (1 คน) รพ. ลานนาแนะนํามา  (1 คน)เปน 
        พนักงานโรงพยาบาล (1 คน)  มั่นใจในการรักษา (1 คน) บริการรวดเร็ว เปนสัดเปนสวน (1 คน) 
        สิทธิสวัสดิการรักษาพยาบาล (1 คน) 
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 จากตารางท่ี  10  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเหตุผลท่ีใชบริการรักษาพยาบาล
โรงพยาบาลเชียงใหมราม คือ มีแพทยเฉพาะทาง รอยละ 76.5  รองลงมาคือ โรงพยาบาลมีช่ือเสียง 
และคุณภาพการรักษาดี เทากันรอยละ 56.8  อยูใกลบาน/ท่ีทํางาน รอยละ 39.1  เจาหนาท่ีใหบริการ
ดี รอยละ 37.4 โรงพยาบาลไดรับการรับรองคุณภาพมาตรฐาน ISO รอยละ 23.5  ญาติ/เพื่อนแนะ
นํามา และแพทยมีช่ือเสียง เทากัน  รอยละ 20.5 มีบริการครบวงจร รอยละ 14.8   เบิกประกันชีวิต
ได รอยละ 8.7  รูจักแพทยเปนการสวนตัว รอยละ 4.6  มีญาติพี่นองทํางานในโรงพยาบาล รอยละ 
5.7 มีบัตรสมาชิกโรงพยาบาล รอยละ 2.7  ทราบจากโฆษณา รอยละ 1.9   อ่ืนๆ รอยละ 2.2  และคา
รักษาไมแพง รอยละ 0.8 
 
 
 
 

ตารางท่ี 11  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามการชําระเงินและสิทธิท่ี
ใชในการรักษา 
 

การชําระเงินและสิทธิท่ีใชในการรักษา จํานวน รอยละ 
ชําระเงินเอง 259 70.8 
เบิกได (ขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ) 17 4.6 
บัตรสุขภาพ 30 บาท 0 0.0 
ประกันสังคม 28 7.7 
ประกันชีวิต 55 15.0 
สิทธิอ่ืนๆ  7 1.9 

รวม 366 100.0 
หมายเหตุ: สิทธิอื่นๆ คือ พนักงานสวัสดิการ (6 คน) 
 
 

 จากตารางท่ี  11  พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญการชําระเงินและสิทธิท่ีใชใน
การรักษา คือ ชําระเงินเอง รอยละ 70.8  รองลงมาคือ ประกันชีวิต รอยละ 15.0  ประกันสังคม     
รอยละ 7.7  เบิกได (ขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ) รอยละ 4.6  ประกันสังคม รอยละ 7.7       
สิทธิอ่ืนๆ ไดแก พนักงานสวสัดิการ รอยละ 1.9   
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ตารางท่ี 12  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามการตรวจ/รักษา 
  

การตรวจ/รักษา จํานวน รอยละ 
ลําไส 160 43.7 
ตับ 50 13.7 
กระเพาะ 192 52.5 
อายุรกรรมท่ัวไป 90 24.6 
อ่ืนๆ  4 1.1 

หมายเหตุ: ตอบไดมากกวา 1 ขอ  คํานวณจาก 366 ราย 
              อื่นๆ ไดแก ตรวจมะเร็งทุก 1-2 ป (1 คน) ระบบทางเดินอาหาร (1 คน)  ถายเปนเลือด (1 คน)   ไต (1 คน) 
  

 จากตารางท่ี  12  พบวาผูตอบแบบสอบถามมากท่ีสุด การตรวจ/รักษา คือ กระเพาะ 
รอยละ 52.5 รองลงมาคือ ลําไส รอยละ 43.7   อายุรกรรมท่ัวไป รอยละ 24.6  ตับ รอยละ 13.7 และ
อ่ืนๆ รอยละ 1.1 
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สวนท่ี 2  ความพึงพอใจของผูปวยตอคลินิคทางเดนิอาหารโรงพยาบาลเชียงใหมราม  
 
ตารางท่ี 13  แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนก
ตามปจจัยดานผลิตภัณฑหรือบริการ 
 

ระดับความพึงพอใจ 
มาก
ท่ีสุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ท่ีสุด ปจจัยดานผลิตภัณฑหรือบริการ 

จํานวน
(รอยละ) 

จํานวน
(รอยละ) 

จํานวน
(รอยละ) 

จํานวน
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

ลําดับ
ท่ี 

 บริการตรวจรักษาโดยแพทย
เฉพาะทาง  

85 
(23.2) 

238 
(65.0) 

43 
(11.7) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.11 
(มาก) 

1 

 บริการดานการพยาบาล  26 
(7.1) 

209 
(57.1) 

131 
(35.8) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.71 
(มาก) 

9 

 บริการดานเอกซเรย ตรวจ
เลือด/ปสสาวะ และวิเคราะหผล  

12 
(3.3) 

341 
(93.2) 

13 
(3.6) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.00 
(มาก) 

5 

 บริการทางโทรศัพทใหขอมูล 
(เชนแจงยืนยันการนัดหมายหรือ
เล่ือนนัดแพทยลวงหนา)  

25 
(6.8) 

341 
(93.2) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 4.07 

(มาก) 

2 

 บริการออกใบรับรองแพทย  25 
(6.8) 

247 
(67.5) 

94 
(25.7) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.81 
(มาก) 

7 

 บริการครบวงจร  12 
(3.2) 

314 
(85.8) 

27 
(7.4) 

13 
(3.6) 

0 
(0.0) 

3.85 
(มาก) 

6 

 การเปดใหบริการสอบถาม
ขอมูลคลีนิกทางเดินอาหาร  

26 
(7.1) 

340 
(92.9) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.07 
(มาก) 

2 

 คุณภาพการรักษา (การตรวจ
รักษาโรค)  

41 
(11.2) 

303 
(82.8) 

22 
(6.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.05 
(มาก) 

3 

ความครบถวนของยา และ
เวชภัณฑทางการแพทย  

26 
(7.1) 

242 
(66.1) 

85 
(23.2) 

13 
(3.6) 

0 
(0.0) 

3.73 
(มาก) 

8 

 ความครบถวนของเครื่องมือ
และอุปกรณทางการแพทย  

54 
(14.8) 

274 
(74.9) 

25 
(6.8) 

13 
(3.6) 

0 
(0.0) 

4.01 
(มาก) 

4 
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ตารางท่ี 13  (ตอ) แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดบัความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม  
จําแนกตามปจจัยดานผลิตภณัฑหรือบริการ 
 

ระดับความพึงพอใจ 
มาก
ท่ีสุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ท่ีสุด ปจจัยดานผลิตภัณฑหรือบริการ 

จํานวน
(รอยละ) 

จํานวน
(รอยละ) 

จํานวน
(รอยละ) 

จํานวน
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

ลําดับ
ท่ี 

 การเลือกใชเทคโนโลยีการ
รักษาและการใชยาที่เหมาะสม
ตามความจําเปนและความ
ผิดปกติของผูรับบริการ  

27 
(7.4) 

312 
(85.2) 

27 
(7.4) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.00 
(มาก) 

5 

 ความสามารถในการควบคุม
อาการขางเคียง ภาวะแทรกซอน 
ความเจ็บปวยและความเสี่ยงจาก
การรักษา  

12 
(3.3) 

208 
(56.8) 

146 
(39.9) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.63 
(มาก) 

11 

 การดูแลภายหลังการรักษา  26 
(7.1) 

183 
(50.0) 

157 
(42.9) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.64 
(มาก) 

10 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.90 
(มาก) 

 

 
 จากตารางท่ี 13  พบวาปจจัยดานผลิตภัณฑหรือบริการ  ผูตอบแบบสอบถามมีความ
พึงพอใจโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.90)  ในปจจัยยอยพบวา ผูตอบแบบสอบถาม
มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก เรียงลําดับคือ  บริการตรวจรักษาโดยแพทยเฉพาะทาง 
4.11 รองลงมาคือ  บริการทางโทรศัพทใหขอมูล (เชนแจงยืนยันการนัดหมายหรือเล่ือนนัดแพทย
ลวงหนา)  และ การเปดใหบริการสอบถามขอมูลคลีนิกทางเดินอาหาร  (คาเฉล่ีย 4.07)  คุณภาพการ
รักษา (การตรวจรักษาโรค)  (คาเฉล่ีย 4.05)  ความครบถวนของเคร่ืองมือและอุปกรณทางการแพทย 
(คาเฉลี่ย 4.01)     บริการดานเอกซเรย ตรวจเลือด/ปสสาวะ และวิเคราะหผล  และการเลือกใช
เทคโนโลยีการรักษาและการใชยาท่ีเหมาะสมตามความจําเปนและความผิดปกติของผูรับบริการ  
เทากัน (คาเฉล่ีย 4.00)  บริการครบวงจร (คาเฉล่ีย 3.85) บริการออกใบรับรองแพทย   (คาเฉล่ีย  
3.81)   ความครบถวนของยา และ เวชภัณฑทางการแพทย (คาเฉล่ีย 3.73)  บริการดานการพยาบาล 
(คาเฉล่ีย 3.71) การดูแลภายหลังการรักษา (คาเฉล่ีย 3.64) ความสามารถในการควบคุมอาการ
ขางเคียง ภาวะแทรกซอน ความเจ็บปวยและความเส่ียงจากการรักษา (คาเฉล่ีย 3.63)  
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ตารางท่ี 14  แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนก
ตามปจจัยดานราคา 
 

ระดับความพึงพอใจ 
มาก
ท่ีสุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ท่ีสุด ปจจัยดานราคา 

จํานวน
(รอยละ) 

จํานวน
(รอยละ) 

จํานวน
(รอยละ) 

จํานวน
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

ลําดับ
ท่ี 

คาบริการตรวจ/รักษา  164 
(44.8) 

188 
(51.4) 

14 
(3.8) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.41 
(ปานกลาง) 

5 

 คาบริการพยาบาล  180 
(49.2) 

172 
(47.0) 

14 
(3.8) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.45 
(ปานกลาง) 

4 

 คายา  161 
(44.0) 

194 
(53.0) 

11 
(3.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.41 
(ปานกลาง) 

5 

 คาตรวจรักษากรณีพิเศษ เชน 
เอกซเรย ตรวจเลือด/ปสสาวะ
และวิเคราะหผล  

179 
(48.9) 

187 
(51.1) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 3.49 

(ปานกลาง) 

3 

 คาธรรมเนียมใบรับรองแพทย  13 
(3.6) 

169 
(46.2) 

184 
(50.3) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.53 
(มาก) 

2 

 แสดงคาบริการแตละประเภท
ชัดเจน  

13 
(3.6) 

119 
(32.5) 

206 
(56.3) 

15 
(4.1) 

13 
(3.6) 

3.28 
(ปานกลาง) 

6 

 มีการรับชําระเงินดวยบัตร
เครดิต  

40 
(10.9) 

278 
(76.0) 

37 
(10.1) 

11 
(3.0) 

0 
(0.0) 

3.95 
(มาก) 

1 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.50 
(มาก) 

 

 
 

 จากตารางท่ี 14   พบวาปจจัยดานราคา  ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจโดยรวม
มีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.50)  ในปจจัยยอยพบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจมี
คาเฉล่ียอยูในระดับมาก เรียงลําดับคือ  มีการรับชําระเงินดวยบัตรเครดิต (คาเฉล่ีย  3.95)  
คาธรรมเนียมใบรับรองแพทย (คาเฉล่ีย 3.53) และมีความพึงพอใจตอปจจัยยอยท่ีมีคาเฉลี่ยอยูใน
ระดับปานกลาง คือ คาตรวจรักษากรณีพิเศษ เชน เอกซเรย ตรวจเลือด/ปสสาวะและวิเคราะหผล  
(คาเฉล่ีย 3.49) คาบริการพยาบาล (คาเฉล่ีย 3.45)  คาบริการตรวจ/รักษา และคายา เทากัน  (คาเฉล่ีย 
3.41)  แสดงคาบริการแตละประเภทชัดเจน (คาเฉล่ีย 3.28) 
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ตารางท่ี 15  แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนก
ตามปจจัยดานสถานท่ี 
 

ระดับความพึงพอใจ 
มาก
ท่ีสุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ท่ีสุด ปจจัยดานสถานท่ี 

จํานวน
(รอยละ) 

จํานวน
(รอยละ) 

จํานวน
(รอยละ) 

จํานวน
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

ลําดับ
ท่ี 

ทําเลที่ต้ังสะดวกตอการเดินทาง  50 
(13.7) 

288 
(78.7) 

28 
(7.6) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.06 
(มาก) 

1 

 ทําเลที่ต้ังใกลที่พักหรือที่ทํางาน  26 
(7.1) 

134 
(36.6) 

179 
(48.9) 

14 
(3.8) 

13 
(3.6) 

3.40 
(ปานกลาง) 

6 

 ที่ต้ังเห็นไดชัดเจน  36 
(9.8) 

316 
(86.4) 

14 
(3.8) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.06 
(มาก) 

1 

 ที่จอดรถสะดวก  12 
(3.3) 

208 
(56.8) 

117 
(32.0) 

29 
(7.9) 

0 
(0.0) 

3.55 
(มาก) 

5 

 ความเหมาะสมของเวลาเปด-
ปดคลีนิก  

25 
(6.8) 

273 
(74.6) 

55 
(15.0) 

13 
(3.6) 

0 
(0.0) 

3.85 
(มาก) 

2 

 ปายแสดงสถานที่ใหบริการ
ชัดเจน  

25 
(6.8) 

257 
(70.2) 

69 
(18.9) 

15 
(4.1) 

0 
(0.0) 

3.80 
(มาก) 

3 

 มีเครื่องหมายแสดงที่ต้ังจุด
บริการคลินิคทางเดินอาหาร  

12 
(3.3) 

215 
(58.7) 

111 
(30.3) 

28 
(7.7) 

0 
(0.0) 

3.58 
(มาก) 

4 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.76 
(มาก) 

 

 
 

จากตารางท่ี  15  พบวาปจจัยดานสถานท่ี  ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจ
โดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.76)  ในปจจัยยอยพบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความ
พึงพอใจมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก เรียงลําดับคือ  ทําเลที่ต้ังสะดวกตอการเดินทาง และ ท่ีต้ังเห็นได
ชัดเจน เทากัน (คาเฉลี่ย 4.06) รองลงมาคือ ความเหมาะสมของเวลาเปด-ปดคลินิค (คาเฉล่ีย  3.85) 
ปายแสดงสถานท่ีใหบริการชัดเจน (คาเฉล่ีย  3.80)   มีเคร่ืองหมายแสดงท่ีต้ังจุดบริการคลินิค
ทางเดินอาหาร (คาเฉล่ีย 3.58) ท่ีจอดรถสะดวก (คาเฉล่ีย 3.55)  และมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียอยูใน
ระดับปานกลางไดแก ทําเลที่ต้ังใกลท่ีพักหรือท่ีทํางาน (คาเฉล่ีย 3.40) 
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ตารางท่ี 16  แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนก
ตามปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 
 

ระดับความพึงพอใจ 
มาก
ท่ีสุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ท่ีสุด ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 

จํานวน
(รอยละ) 

จํานวน
(รอยละ) 

จํานวน
(รอยละ) 

จํานวน
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

ลําดับ
ท่ี 

มีการโฆษณาตามสื่อตางๆ เชน 
ปาย ใบปลิว แผนพับ โบรชัวร 
บอรด วิทยุ หนังสือพิมพ  

0 
(0.0) 

88 
(24.0) 

278 
(76.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 3.24 

(มาก) 

4 

 มีการประชาสัมพันธขาวสาร
ตางๆ ผานหนวยงานทั้งภาครัฐ
และเอกชน  

0 
(0.0) 

62 
(16.9) 

304 
(83.1) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 3.17 

(มาก) 

5 

 การใหสวนลด (แกสมาชิกของ
โรงพยาบาล หรือผูสูงอายุ เปน
ตน)  

0 
(0.0) 

37 
(10.1) 

329 
(89.9) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 3.10 

(มาก) 

7 

 การตรวจรักษาราคาพิเศษ  14 
(3.8) 

12 
(3.3) 

340 
(92.9) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.11 
(มาก) 

6 

 การใหคําแนะนําตอญาติของผู
มารับบริการ  

14 
(3.8) 

172 
(47.0) 

167 
(45.6) 

13 
(3.6) 

0 
(0.0) 

3.51 
(มาก) 

2 

 การจัดกิจกรรมพิเศษ เชน การ
จัดงานวิชาการใหความรูแก
ประชาชนเปนตน  

0 
(0.0) 

53 
(14.5) 

300 
(82.0) 

13 
(3.6) 

0 
(0.0) 3.11 

(มาก) 

6 

 มีเอกสารที่เก่ียวของกับการ
รักษาพยาบาลแจก  

0 
(0.0) 

218 
(59.6) 

148 
(40.4) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.60 
(มาก) 

1 

 มีวารสารของโรงพยาบาล
เชียงใหมรามแจก  

0 
(0.0) 

91 
(24.9) 

275 
(75.1) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.25 
(มาก) 

33 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.26 
(มาก) 

2 
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จากตารางท่ี 16  พบวาปจจัยดานการสงเสริมการตลาด  ผูตอบแบบสอบถามมีความ
พึงพอใจโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง (คาเฉล่ีย 3.26)  ในปจจัยยอยพบวา ผูตอบ
แบบสอบถามมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก เรียงลําดับคือ มีเอกสารท่ีเกี่ยวของกับการ
รักษาพยาบาลแจก (คาเฉล่ีย 3.60)   การใหคําแนะนําตอญาติของผูมารับบริการ (คาเฉล่ีย  3.51)   
และปจจัยยอยท่ีมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง คือ มีวารสารของโรงพยาบาล
เชียงใหมรามแจก (คาเฉล่ีย 3.25)  มีการโฆษณาตามส่ือตางๆ เชน ปาย ใบปลิว แผนพับ โบรชัวร 
บอรด วิทยุ หนังสือพิมพ  (คาเฉล่ีย 3.24)  มีการประชาสัมพันธขาวสารตางๆ ผานหนวยงานท้ัง
ภาครัฐและเอกชน (คาเฉล่ีย 3.17)   การตรวจรักษาราคาพิเศษ  และ การจัดกิจกรรมพิเศษ เชน การ
จัดงานวิชาการใหความรูแกประชาชนเปนตน  (คาเฉล่ีย 3.11)  การใหสวนลด (แกสมาชิกของ
โรงพยาบาล หรือผูสูงอายุ เปนตน)  (คาเฉล่ีย 3.10)  
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ตารางท่ี 17  แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนก
ตามปจจัยดานบุคลากร (แพทย)  
 

ระดับความพึงพอใจ 
มาก
ท่ีสุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ท่ีสุด ปจจัยดานบุคลากร (แพทย) 

จํานวน
(รอยละ) 

จํานวน
(รอยละ) 

จํานวน
(รอยละ) 

จํานวน
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

ลําดับ
ท่ี 

แพทยมีความรูความชํานาญใน
การตรวจรักษา  

90 
(24.6) 

263 
(71.9) 

13 
(3.6) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.21 
(มาก) 

3 

 แพทยมีความเช่ียวชาญเฉพาะ
ดาน  

103 
(28.1) 

250 
(68.3) 

13 
(3.6) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.25 
(มาก) 

2 

 ความละเอียดในการตรวจรักษา
ของแพทย  

103 
(28.1) 

103 
(68.3) 

13 
(3.6) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.25 
(มาก) 

2 

 ความเอาใจใสในการฟงคําบอก
เลาอาการปวย  

103 
(28.1) 

263 
(71.9) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.28 
(มาก) 

1 

 การใหคําแนะนําตอการรักษา
สุขภาพ และอธิบายใหความ
เขาใจตอผลการตรวจรักษา  

103 
(28.1) 

263 
(71.9) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 4.28 

(มาก) 

1 

คาเฉล่ียรวม 
(แปลผล) 

4.25 
(มาก) 

 

 

 จากตารางท่ี 17  พบวาปจจัยดานบุคลากร (แพทย)   ผูตอบแบบสอบถามมีความพึง
พอใจโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.25)  ในปจจัยยอยพบวา ผูตอบแบบสอบถามมี
ความพึงพอใจมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก เรียงลําดับคือความเอาใจใสในการฟงคําบอกเลาอาการปวย  
และ การใหคําแนะนําตอการรักษาสุขภาพ และอธิบายใหความเขาใจตอผลการตรวจรักษา  
(คาเฉลี่ย  4.28) แพทยมีความรูความชํานาญในการตรวจรักษา (คาเฉล่ีย 4.21)  แพทยมีความ
เช่ียวชาญเฉพาะดาน และความละเอียดในการตรวจรักษาของแพทย (คาเฉล่ีย  4.25) 
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ตารางท่ี 18  แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนก
ตามปจจัยดานบุคลากรผูใหบริการ (พยาบาล เจาหนาท่ี) 
 

ระดับความพึงพอใจ 
มาก
ท่ีสุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ท่ีสุด ปจจัยดานบุคลากรผูใหบริการ 

(พยาบาล เจาหนาท่ี) 
จํานวน
(รอยละ) 

จํานวน
(รอยละ) 

จํานวน
(รอยละ) 

จํานวน
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

ลําดับ
ท่ี 

 ตอบคําถามและการตอนรับ  60 
(16.4) 

306 
(83.6) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.16 
(มาก) 

2 

 การบริการรับ-สงผูปวย  33 
(9.0) 

319 
(87.2) 

14 
(3.8) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.05 
(มาก) 

5 

 ความรวดเร็วในการพยาบาล
ชวยเหลือ  

47 
(12.8) 

236 
(64.5) 

83 
(22.7) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.90 
(มาก) 

6 

 การดูแลเอาใจใส  61 
(16.7) 

290 
(79.2) 

15 
(4.1) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.13 
(มาก) 

3 

 ความเสมอภาคในการ
ใหบริการ  

47 
(12.8) 

319 
(87.2) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.13 
(มาก) 

3 

 การสื่อสาร การอธิบาย ใชภาษา
เขาใจงาย  

47 
(12.8) 

319 
(87.2) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.13 
(มาก) 

3 

 ความกระตือรือรนในการ
บริการ  

60 
(16.4) 

279 
(76.2) 

27 
(7.4) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.09 
(มาก) 

3 

 กิริยามารยาทที่ดีของเจาหนาที่  60 
(16.4) 

278 
(76.0) 

28 
(7.7) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.09 
(มาก) 

3 

 การใหคําแนะนําของเจาหนาที่  60 
(16.4) 

292 
(79.8) 

14 
(3.8) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.13 
(มาก) 

2 

 มีความรูความชํานาญในงาน
การใหคําแนะนําและแกไข
ปญหาแกผูรับบริการ  

60 
(16.4) 

292 
(79.8) 

14 
(3.8) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 4.13 

(มาก) 

2 

 มีมนุษยสัมพันธ อัธยาศัยที่ดี  74 
(20.2) 

292 
(79.8) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.20 
(มาก) 

1 

 บุคลิกภาพและความนาเช่ือถือ  60 
(16.4) 

279 
(76.2) 

27 
(7.4) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.09 
(มาก) 

3 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

4.10 
(มาก) 
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 จากตารางท่ี 18  พบวาปจจัยดานบุคลากรผูใหบริการ (พยาบาล เจาหนาท่ี)   ผูตอบ
แบบสอบถามมีความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 4.10)  ในปจจัยยอยพบวา 
ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจมีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก เรียงลําดับคือ มีมนุษยสัมพันธ 
อัธยาศัยท่ีดี (คาเฉล่ีย 4.20) ตอบคําถามและการตอนรับ (คาเฉล่ีย  4.16) การบริการรับ-สงผูปวย 
(คาเฉล่ีย  4.05) ความรวดเร็วในการพยาบาลชวยเหลือ (คาเฉล่ีย  3.90)   การดูแลเอาใจใส  ความ
เสมอภาคในการใหบริการ  และการส่ือสาร การอธิบาย ใชภาษาเขาใจงาย  การใหคําแนะนําของ
เจาหนาท่ี  และ มีความรูความชํานาญในงานการใหคําแนะนําและแกไขปญหาแกผูรับบริการ 
เทากัน  (คาเฉล่ีย  4.13)  ความกระตือรือรนในการบริการ  กิริยามารยาทท่ีดีของเจาหนาท่ี และ
บุคลิกภาพและความนาเช่ือถือ เทากัน (คาเฉล่ีย 4.09)   
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ตารางท่ี 19  แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนก
ตามปจจัยดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ 
 

ระดับความพึงพอใจ 
มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด ปจจัยดานการสรางและ

นําเสนอลักษณะทางกายภาพ จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

ลําดับ
ท่ี 

การใชเทคโนโลยีในการรักษา  14 
(3.8) 

308 
(84.2) 

44 
(12.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.92 
(มาก) 

5 

 มีเครื่องมือและอุปกรณ
ทางการแพทยที่ทันสมัย
เพียงพอ  

28 
(7.7) 

283 
(77.3) 

55 
(15.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 3.93 

(มาก) 

3 

 ช่ือเสียงของแพทย  13 
(3.6) 

353 
(96.4) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.04 
(มาก) 

1 

 การแตงกายของพนักงาน  27 
(7.4) 

328 
(89.6) 

11 
(3.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.04 
(มาก) 

1 

 ที่จอดรถเพียงพอ  177 
(48.4) 

160 
(43.7) 

15 
(4.1) 

14 
(3.8) 

0 
(0.0) 

3.37 
(ปานกลาง) 

9 

 ที่จอดรถสะดวกและปลอดภัย  239 
(65.3) 

84 
(23.0) 

43 
(11.7) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.54 
(มาก) 

8 

 สถานที่มีการตกแตงสวยงาม
และทันสมัย  

309 
(84.4) 

43 
(11.7) 

14 
(3.8) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.81 
(มาก) 

7 

 สถานที่สะอาดและเปน
ระเบียบเรียบรอย  

0 
(0.0) 

339 
(92.6) 

27 
(7.4) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.93 
(มาก) 

4 

 ภายในโรงพยาบาลมี
บรรยากาศที่ดี ตกแตงทันสมัย
และสวยงาม  

0 
(0.0) 

337 
(92.1) 

29 
(7.9) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 3.92 

(มาก) 

5 

 มีระบบถายเทอากาศภายใน
อาคารท่ีดี  

0 
(0.0) 

309 
(84.4) 

57 
(15.6) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.84 
(มาก) 

6 

 มีสถานที่น่ังพัก และนั่งรอ
ตรวจอยางเพียงพอ  

13 
(3.6) 

324 
(88.5) 

29 
(7.9) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.96 
(มาก) 

7 

 ความสะอาดของเสื้อผาของ
ผูปวย  

13 
(3.6) 

311 
(85.0) 

42 
(11.5) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.92 
(มาก) 

5 
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ตารางท่ี 19  (ตอ) แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดบัความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม  
จําแนกตามปจจัยดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ  
 

ระดับความพึงพอใจ 
มากท่ีสุด มาก ปานกลาง นอย นอยท่ีสุด ปจจัยดานการสรางและ

นําเสนอลักษณะทางกายภาพ จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

ลําดับ
ท่ี 

 หองนํ้าสะอาดและมีเพียงพอ  
13 

(3.6) 
310 

(84.7) 
43 

(11.7) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
3.92 

(มาก) 
5 

 มีสิ่งอํานวยความสะดวกตางๆ 
เชน โทรทัศน นํ้าด่ืม 
หนังสือพิมพ วารสารตางๆ  

13 
(3.6) 

311 
(85.0) 

42 
(11.5) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 3.92 

(มาก) 

5 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.86 
(มาก) 

 

 
จากตารางท่ี  19 พบวาปจจัยดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ   ผูตอบ

แบบสอบถามมีความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.86)  ในปจจัยยอยพบวา 
ผูตอบแบบสอบถามมีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก เรียงลําดับคือ  ช่ือเสียงของแพทย 
และการแตงกายของพนักงาน เทากัน  (คาเฉลี่ย 4.04)   มีสถานท่ีนั่งพัก และนั่งรอตรวจอยาง
เพียงพอ (คาเฉล่ีย 3.96) มีเคร่ืองมือและอุปกรณทางการแพทยท่ีทันสมัยเพียงพอ สถานท่ีสะอาด
และเปนระเบียบเรียบรอย เทากัน (คาเฉล่ีย 3.93)การใชเทคโนโลยีในการรักษา และ ภายใน
โรงพยาบาลมีบรรยากาศท่ีดี ตกแตงทันสมัยและสวยงาม  ความสะอาดของเส้ือผาของผูปวย  และ
หองน้ําสะอาดและมีเพียงพอ  และมีส่ิงอํานวยความสะดวกตางๆ เชน โทรทัศน น้ําดื่ม หนังสือพิมพ 
วารสารตางๆ  เทากัน  (คาเฉล่ีย 3.92) สถานท่ีมีการตกแตงสวยงามและทันสมัย (คาเฉล่ีย 3.81)  มี
ระบบถายเทอากาศภายในอาคารที่ดี (คาเฉล่ีย 3.84)  ท่ีจอดรถสะดวกและปลอดภัย (คาเฉล่ีย 3.54)  
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ตารางท่ี 20 แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนก
ตามปจจัยดานกระบวนการใหบริการ 
 

ระดับความพึงพอใจ 
มาก
ท่ีสุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ท่ีสุด 

ปจจัยดานกระบวนการ
ใหบริการ 

จํานวน
(รอยละ) 

จํานวน
(รอยละ) 

จํานวน
(รอยละ) 

จํานวน
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

ลําดับ
ท่ี 

ความสะดวกในการรับบริการ  13 
(3.6) 

193 
(52.7) 

160 
(43.7) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.60 
(มาก) 

13 

 ความสะดวกในการติดตอ
ประสานงานกับเจาหนาที่  

13 
(3.6) 

290 
(79.2) 

50 
(13.7) 

13 
(3.6) 

0 
(0.0) 

3.83 
(มาก) 

10 

 การใชเวลาในการรอทําบัตร
ใหม  

27 
(7.4) 

301 
(82.2) 

25 
(6.8) 

13 
(3.6) 

0 
(0.0) 

3.93 
(มาก) 

7 

 การจัดลําดับคิวกอนหลังในการ
เรียกผูปวย  

25 
(6.8) 

327 
(89.3) 

14 
(3.8) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.03 
(มาก) 

4 

 ใชเวลาในการรอรับประวัติ
ผูปวย  

13 
(3.6) 

339 
(92.6) 

14 
(3.8) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.00 
(มาก) 

5 

 การใชเวลาในการรอรับการ
ตรวจ  

13 
(3.6) 

182 
(49.7) 

159 
(43.4) 

12 
(3.3) 

0 
(0.0) 

3.54 
(มาก) 

14 

 การใชเวลาในการรอแพทย
ตรวจ  

13 
(3.6) 

146 
(39.9) 

195 
(53.3) 

12 
(3.3) 

0 
(0.0) 

3.44 
(ปานกลาง) 

15 

 ขั้นตอนในการตรวจรักษา  13 
(3.6) 

326 
(89.1) 

27 
(7.4) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.96 
(มาก) 

6 

 ระยะเวลาที่แพทยใชในการ
ตรวจรักษา  

13 
(3.6) 

313 
(85.5) 

40 
(10.9) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.93 
(มาก) 

7 

 การซักประวัติและการตรวจ
รางกาย  

0 
(0.0) 

323 
(88.3) 

43 
(11.7) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.88 
(มาก) 

9 

 เวลาที่ใชในการรอชําระเงิน  
0 

(0.0) 
231 

(63.1) 
135 

(36.9) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
3.63 

(มาก) 
12 

 เวลาที่ใชในการรอรับยา  
13 

(3.6) 
255 

(69.7) 
98 

(26.8) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
3.77 

(มาก) 
11 

 การนัดหมายกับแพทยลวงหนา  
26 

(7.1) 
327 

(89.3) 
13 

(3.6) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
4.04 

(มาก) 
3 
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ตารางท่ี 20 (ตอ) แสดงจํานวน รอยละ และคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถาม  
จําแนกตามปจจัยดานกระบวนการใหบริการ  
 

ระดับความพึงพอใจ 
มาก
ท่ีสุด 

มาก ปาน
กลาง 

นอย นอย
ท่ีสุด 

ปจจัยดานกระบวนการ
ใหบริการ 

จํานวน
(รอยละ) 

จํานวน
(รอยละ) 

จํานวน
(รอยละ) 

จํานวน
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

ลําดับ
ท่ี 

 การไดรับขอมูลเก่ียวกับโรคที่
เปนจากแพทยหรือเจาหนาที่  

40 
(10.9) 

326 
(89.1) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.11 
(มาก) 

1 

 ใหคําปรึกษากอนรักษา 
ระหวางรักษา และหลักการ
รักษา  

27 
(7.4) 

339 
(92.6) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 4.07 

(มาก) 

2 

 การประสานงานระหวาง
หนวยงานในโรงพยาบาล  

26 
(7.1) 

280 
(76.5) 

60 
(16.4) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.91 
(มาก) 

8 

 การจัดสงเอกสารมีความถูกตอง  
40 

(10.9) 
299 

(81.7) 
27 

(7.4) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
4.04 

(มาก) 
3 

 ไดรับยาครบถวนตามแพทยสั่ง  
26 

(7.1) 
340 

(92.9) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
0 

(0.0) 
4.07 

(มาก) 
2 

 การไดรับคําแนะนําเก่ียวกับการ
ใชยา  

53 
(14.5) 

299 
(81.7) 

14 
(3.8) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.11 
(มาก) 

1 

 การใหขอมูลชัดเจนครบถวน 
เชน ขั้นตอนการรักษา คาใชจาย  

53 
(14.5) 

286 
(78.1) 

27 
(7.4) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.07 
(มาก) 

2 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.90 
(มาก) 

 

 
 

 จากตารางท่ี  20  พบวาปจจัยดานกระบวนการใหบริการ   ผูตอบแบบสอบถามมีความ
พึงพอใจโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก (คาเฉล่ีย 3.90)  ในปจจัยยอยพบวา ผูตอบแบบสอบถาม
มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก เรียงลําดับคือการไดรับขอมูลเกี่ยวกับโรคท่ีเปนจาก
แพทยหรือเจาหนาท่ี การไดรับคําแนะนําเกี่ยวกับการใชยา (คาเฉล่ีย 4.11)  ใหคําปรึกษากอนรักษา 
ระหวางรักษา และหลักการรักษา ไดรับยาครบถวนตามแพทยส่ัง การใหขอมูลชัดเจนครบถวน เชน 
ข้ันตอนการรักษา คาใชจาย   (คาเฉล่ีย 4.07)  การนัดหมายกับแพทยลวงหนา การจัดสงเอกสารมี
ความถูกตอง (คาเฉล่ีย 4.04) การจัดลําดับคิวกอนหลังในการเรียกผูปวย  (คาเฉล่ีย 4.03)  ใชเวลาใน
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การรอรับประวัติผูปวย (คาเฉล่ีย 4.00) ข้ันตอนในการตรวจรักษา (คาเฉล่ีย 3.96) การใชเวลาในการ
รอทําบัตรใหม ระยะเวลาที่แพทยใชในการตรวจรักษา  (คาเฉล่ีย 3.93) การประสานงานระหวาง
หนวยงานในโรงพยาบาล (คาเฉล่ีย 3.91)  การซักประวัติและการตรวจรางกาย (คาเฉล่ีย 3.88)  
ความสะดวกในการติดตอประสานงานกับเจาหนาท่ี (คาเฉล่ีย 3.83)  เวลาท่ีใชในการรอรับยา 
(คาเฉล่ีย 3.77)  เวลาท่ีใชในการรอชําระเงิน (คาเฉล่ีย 3.63)  ความสะดวกในการรับบริการ (คาเฉล่ีย 
3.60)  การใชเวลาในการรอรับการตรวจ (คาเฉล่ีย  3.54)  และม ีความพึงพอใจในระดับปานกลาง 
คือ การใชเวลาในการรอแพทยตรวจ (คาเฉล่ีย 3.44)  
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ตารางท่ี 21 สรุปคาเฉล่ียและระดับความพงึพอใจตอปจจยัสวนประสมการตลาดบริการของผูตอบ
แบบสอบถาม 
 

ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ คาเฉลี่ย ระดับความพึงพอใจ ลําดับท่ี 

ปจจัยดานบุคลากร (แพทย) 4.25 มาก 1 
ปจจัยดานบุคลากร (พยาบาล เจาหนาท่ี) 4.10 มาก  
ปจจัยดานผลิตภัณฑหรือบริการ 3.90 มาก 2 
ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ   3.90 มาก 2 
ปจจัยดานการสรางและนําเสนอลักษณะ
ทางกายภาพ 

3.86 มาก 3 

ปจจัยดานสถานท่ี   3.76 มาก 4 
ปจจัยดานราคา 3.50 มาก 5 
ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 3.26 ปานกลาง 6 

 
 จากตารางท่ี 21 พบวาปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ ผูตอบแบบสอบถามมีความ
พึงพอใจโดยรวมในระดับมากลําดับแรกคือ ปจจัยดานบุคลากร (แพทย)  พยาบาลและเจาหนาท่ี    
ปจจัยดานผลิตภัณฑหรือบริการ   ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ   ปจจัยดานการสรางและ
นําเสนอลักษณะทางกายภาพ ปจจัยดานสถานท่ี    ปจจัยดานราคา  สําหรับปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด  มีความพึงพอใจในระดับปานกลาง 
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สวนท่ี 3  ความพึงพอใจของผูปวยตอคลินิคทางเดนิอาหารโรงพยาบาลเชียงใหมราม จังหวัด
เชียงใหม  จําแนกตามเพศ  อาชีพ และรายได 

3 .1 ความพึงพอใจของผูปวยตอคลินิคทางเดินอาหารโรงพยาบาลเชียงใหมราม จังหวัด
เชียงใหม  จําแนกตามเพศ 

   
ตารางท่ี 22  แสดงคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานผลิตภัณฑ
หรือบริการ  จาํแนกตามเพศ 
 
 

เพศ 

ชาย หญิง รวม ปจจัยดานผลิตภัณฑหรือบริการ 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
 บริการตรวจรักษาโดยแพทยเฉพาะทาง  4.07 

(มาก) 
4.14 

(มาก) 
4.11 

(มาก) 
 บริการดานการพยาบาล  3.73 

(มาก) 
3.70 

(มาก) 
3.71 

(มาก) 
 บริการดานเอกซเรย ตรวจเลือด/ปสสาวะ และวิเคราะหผล  3.96 

(มาก) 
4.02 

(มาก) 
4.00 

(มาก) 
 บริการทางโทรศัพทใหขอมูล (เชนแจงยืนยันการนัดหมาย
หรือเล่ือนนัดแพทยลวงหนา)  

4.03 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

 บริการออกใบรับรองแพทย  3.80 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.81 
(มาก) (มาก) 

 บริการครบวงจร  3.89 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

 การเปดใหบริการสอบถามขอมูลคลินิคทางเดินอาหาร  4.04 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

 คุณภาพการรักษา (การตรวจรักษาโรค)  4.00 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

 ความครบถวนของยา และเวชภัณฑทางการแพทย  3.75 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

 ความครบถวนของเครื่องมือและอุปกรณทางการแพทย  3.90 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 
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ตารางท่ี  22  (ตอ) แสดงคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดาน
ผลิตภัณฑหรือบริการ  จําแนกตามเพศ  
 
 

เพศ 

ชาย หญิง รวม ปจจัยดานผลิตภัณฑหรือบริการ 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
 การเลือกใชเทคโนโลยีการรักษาและการใชยาที่เหมาะสม
ตามความจําเปนและความผิดปกติของผูรับบริการ  

3.99 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

 ความสามารถในการควบคุมอาการขางเคียง ภาวะแทรกซอน 
ความเจ็บปวยและความเสี่ยงจากการรักษา  

3.58 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

 การดูแลภายหลังการรักษา  3.61 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.87 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

 
 จากตารางท่ี 22 พบวาปจจัยดานผลิตภัณฑหรือบริการ  ผูตอบแบบสอบถามท้ังเพศ
ชายและเพศหญิงมีความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก  
 ในปจจัยยอยพบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชาย  มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุด        
3  ลําดับแรกคือ  บริการตรวจรักษาโดยแพทยเฉพาะทาง (คาเฉล่ีย 4.07) รองลงมาคือ การเปด
ใหบริการสอบถามขอมูลคลินิคทางเดินอาหาร  (คาเฉล่ีย 4.04) และบริการทางโทรศัพทใหขอมูล 
(เชนแจงยืนยันการนัดหมายหรือเล่ือนนัดแพทยลวงหนา) (คาเฉล่ีย 4.03) 

ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ  บริการ
ตรวจรักษาโดยแพทยเฉพาะทาง (คาเฉล่ีย 4.14) รองลงมาคือ บริการทางโทรศัพทใหขอมูล (เชน
แจงยืนยันการนัดหมายหรือเล่ือนนัดแพทยลวงหนา) การเปดใหบริการสอบถามขอมูลคลินิค
ทางเดินอาหาร เทากัน (คาเฉล่ีย 4.09) และคุณภาพการรักษา (การตรวจรักษาโรค) (คาเฉล่ีย 4.08) 
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ตารางท่ี  23  แสดงคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานราคา  
จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง รวม ปจจัยดานราคา 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาบริการตรวจ/รักษา  3.38 

(มาก) 
3.43 

(มาก) 
3.41 

(มาก) 
 คาบริการพยาบาล  3.42 

(ปานกลาง) 
3.47 

(ปานกลาง) 
3.45 

(ปานกลาง) 
 คายา  3.40 

(ปานกลาง) 
3.42 

(ปานกลาง) 
3.41 

(ปานกลาง) 
 คาตรวจรักษากรณีพิเศษ เชน เอกซเรย ตรวจเลือด/ปสสาวะ
และวิเคราะหผล  

3.50 
(มาก) 

3.48 
(ปานกลาง) 

3.49 
(ปานกลาง) 

 คาธรรมเนียมใบรับรองแพทย  3.57 
(มาก) 

3.51 
(มาก) 

3.53 
(มาก) 

 แสดงคาบริการแตละประเภทชัดเจน  3.33 
(ปานกลาง) 

3.25 
(ปานกลาง) 

3.28 
(ปานกลาง) 

 มีการรับชําระเงินดวยบัตรเครดิต  3.92 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.50 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี  23 พบวาปจจัยดานราคา  ผูตอบแบบสอบถามท้ังเพศชายและเพศหญิงมี

ความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก  
 ในปจจัยยอยพบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชาย  มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 
ลําดับแรกคือ มีการรับชําระเงินดวยบัตรเครดิต (คาเฉล่ีย 3.92) รองลงมาคือ คาธรรมเนียมใบรับรอง
แพทย (คาเฉล่ีย 3.57) และคาตรวจรักษากรณีพิเศษ เชน เอกซเรย ตรวจเลือด/ปสสาวะและวิเคราะห
ผล (คาเฉล่ีย 3.50) 
 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ มีการ
รับชําระเงินดวยบัตรเครดิต (คาเฉล่ีย 3.96) รองลงมาคือ คาธรรมเนียมใบรับรองแพทย (คาเฉล่ีย 
3.51) และคาตรวจรักษากรณีพิเศษ เชน เอกซเรย ตรวจเลือด/ปสสาวะและวิเคราะหผล (คาเฉล่ีย 
3.48) 
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ตารางท่ี  24  แสดงคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานสถานท่ี  
จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง รวม ปจจัยดานสถานท่ี 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
ทําเลที่ต้ังสะดวกตอการเดินทาง  4.07 

(มาก) 
4.05 

(มาก) 
4.06 

(มาก) 
 ทําเลที่ต้ังใกลที่พักหรือที่ทํางาน  3.45 

(ปานกลาง) 
3.37 

(ปานกลาง) 
3.40 

(ปานกลาง) 
 ที่ต้ังเห็นไดชัดเจน  4.05 

(มาก) 
4.07 

(มาก) 
4.06 

(มาก) 
 ที่จอดรถสะดวก  3.57 

(มาก) 
3.55 

(มาก) 
3.55 

(มาก) 
 ความเหมาะสมของเวลาเปด-ปดคลินิค  3.80 

(มาก) 
3.87 

(มาก) 
3.85 

(มาก) 
 ปายแสดงสถานท่ีใหบริการชัดเจน  3.72 

(มาก) 
3.84 

(มาก) 
3.80 

(มาก) 
 มีเครื่องหมายแสดงที่ต้ังจุดบริการคลินิคทางเดินอาหาร  3.54 

(มาก) 
3.60 

(มาก) 
3.58 

(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.74 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 24  พบวาปจจัยดานสถานท่ี  ผูตอบแบบสอบถามท้ังเพศชายและเพศ

หญิงมีความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก  
 ในปจจัยยอยพบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชาย  มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุด        
3 ลําดับแรกคือ ทําเลท่ีต้ังสะดวกตอการเดินทาง (คาเฉลี่ย 4.07) รองลงมาคือ ท่ีต้ังเห็นไดชัดเจน 
(คาเฉล่ีย 4.05) และความเหมาะสมของเวลาเปด-ปดคลินิค (คาเฉล่ีย 3.80) 
 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ ท่ีต้ัง
เห็นไดชัดเจน (คาเฉล่ีย 4.07) รองลงมาคือ ทําเลท่ีต้ังสะดวกตอการเดินทาง (คาเฉลี่ย 4.05) และ
ความเหมาะสมของเวลาเปด-ปดคลินิค (คาเฉล่ีย 3.87) 
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ตารางท่ี 25  แสดงคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด  จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง รวม ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
มีการโฆษณาตามสื่อตางๆ เชน ปาย ใบปลิว แผนพับ  
โบรชัวร บอรด วิทยุ หนังสือพิมพ  

3.30 
(ปานกลาง) 

3.21 
(ปานกลาง) 

3.24 
(ปานกลาง) 

 มีการประชาสัมพันธขาวสารตางๆ ผานหนวยงานทั้งภาครัฐ
และเอกชน  

3.17 
(ปานกลาง) 

3.17 
(ปานกลาง) 

3.17 
(ปานกลาง) 

 การใหสวนลด (แกสมาชิกของโรงพยาบาล หรือผูสูงอายุ 
เปนตน)  

3.13 
(ปานกลาง) 

3.08 
(ปานกลาง) 

3.10 
(ปานกลาง) 

 การตรวจรักษาราคาพิเศษ  3.10 
(ปานกลาง) 

3.11 
(ปานกลาง) 

3.11 
(ปานกลาง) 

 การใหคําแนะนําตอญาติของผูมารับบริการ  3.46 
(ปานกลาง) 

3.54 
(มาก) 

3.51 
(มาก) 

 การจัดกิจกรรมพิเศษ เชน การจัดงานวิชาการใหความรูแก
ประชาชนเปนตน  

3.10 
(ปานกลาง) 

3.11 
(ปานกลาง) 

3.11 
(ปานกลาง) 

 มีเอกสารที่เก่ียวของกับการรักษาพยาบาลแจก  3.63 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

 มีวารสารของโรงพยาบาลเชียงใหมรามแจก  3.27 
(ปานกลาง) 

3.24 
(ปานกลาง) 

3.25 
(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.27 
(ปานกลาง) 

3.26 
(ปานกลาง) 

3.26 
(ปานกลาง) 

 
จากตารางท่ี 25  พบวาปจจัยดานการสงเสริมการตลาด  ผูตอบแบบสอบถามทั้งเพศ

ชายและเพศหญิงมีความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง 
 ในปจจัยยอยพบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชาย  มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุด        
3 ลําดับแรกคือ มีเอกสารท่ีเกี่ยวของกับการรักษาพยาบาลแจก (คาเฉล่ีย 3.63) รองลงมาคือ การให
คําแนะนําตอญาติของผูมารับบริการ (คาเฉล่ีย 3.46) และมีการโฆษณาตามส่ือตางๆ เชน ปาย 
ใบปลิว แผนพับ โบรชัวร บอรด วิทยุ หนังสือพิมพ (คาเฉล่ีย 3.30)  



 

 

41 

 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ มี
เอกสารท่ีเกี่ยวของกับการรักษาพยาบาลแจก (คาเฉล่ีย 3.57) รองลงมาคือ การใหคําแนะนําตอญาติ
ของผูมารับบริการ (คาเฉล่ีย 3.54) และมีวารสารของโรงพยาบาลเชียงใหมรามแจก (คาเฉล่ีย 3.24) 
 
 
 
ตารางท่ี 26  แสดงคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานบุคลากร 
(แพทย) จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง รวม ปจจัยดานบุคลากร (แพทย) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
แพทยมีความรูความชํานาญในการตรวจรักษา  4.14 

(มาก) 
4.25 

(มาก) 
4.21 

(มาก) 
 แพทยมีความเช่ียวชาญเฉพาะดาน  4.16 

(มาก) 
4.30 

(มาก) 
4.25 

(มาก) 
 ความละเอียดในการตรวจรักษาของแพทย  4.16 

(มาก) 
4.30 

(มาก) 
4.25 

(มาก) 
 ความเอาใจใสในการฟงคําบอกเลาอาการปวย  4.21 

(มาก) 
4.32 

(มาก) 
4.28 

(มาก) 
 การใหคําแนะนําตอการรักษาสุขภาพ และอธิบายใหความ
เขาใจตอผลการตรวจรักษา  

4.21 
(มาก) 

4.32 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

4.18 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 26  พบวาปจจัยดานบุคลากร (แพทย) ผูตอบแบบสอบถามท้ังเพศชาย

และเพศหญิงมีความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก  
 ในปจจัยยอยพบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชาย  มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุด        
3 ลําดับแรกคือ ความเอาใจใสในการฟงคําบอกเลาอาการปวย การใหคําแนะนําตอการรักษา
สุขภาพ และอธิบายใหความเขาใจตอผลการตรวจรักษา เทากัน (คาเฉล่ีย 4.21) รองลงมาคือ แพทยมี
ความเช่ียวชาญเฉพาะดาน ความละเอียดในการตรวจรักษาของแพทย เทากัน (คาเฉล่ีย 4.16) และ
แพทยมีความรูความชํานาญในการตรวจรักษา  (คาเฉล่ีย 4.14) 
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 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ ความ
เอาใจใสในการฟงคําบอกเลาอาการปวย การใหคําแนะนําตอการรักษาสุขภาพ และอธิบายใหความ
เขาใจตอผลการตรวจรักษา เทากัน (คาเฉล่ีย 4.32) รองลงมาคือ แพทยมีความเช่ียวชาญเฉพาะดาน 
ความละเอียดในการตรวจรักษาของแพทย เทากัน (คาเฉล่ีย 4.30) และแพทยมีความรูความชํานาญ
ในการตรวจรักษา (คาเฉล่ีย 4.25) 
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ตารางท่ี 27   แสดงคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานบุคลากร 
(พยาบาล และเจาหนาท่ี) จําแนกตามเพศ  
 

เพศ 

ชาย หญิง รวม ปจจัยดานบุคลากร 
(พยาบาล และเจาหนาท่ี) คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
 ตอบคําถามและการตอนรับ  4.12 

(มาก) 
4.19 

(มาก) 
4.16 

(มาก) 
 การบริการรับ-สงผูปวย  4.05 

(มาก) 
4.05 

(มาก) 
4.05 

(มาก) 
 ความรวดเร็วในการพยาบาลชวยเหลือ  3.88 

(มาก) 
3.92 

(มาก) 
3.90 

(มาก) 
 การดูแลเอาใจใส  4.08 

(มาก) 
4.15 

(มาก) 
4.13 

(มาก) 
 ความเสมอภาคในการใหบริการ  4.11 

(มาก) 
4.14 

(มาก) 
4.13 

(มาก) 
 การสื่อสาร การอธิบาย ใชภาษาเขาใจงาย  4.11 

(มาก) 
4.14 

(มาก) 
4.13 

(มาก) 
 ความกระตือรือรนในการบริการ  4.01 

(มาก) 
4.14 

(มาก) 
4.09 

(มาก) 
 กิริยามารยาทที่ดีของเจาหนาที่  4.02 

(มาก) 
4.13 

(มาก) 
4.09 

(มาก) 
 การใหคําแนะนําของเจาหนาที่  4.06 

(มาก) 
4.17 

(มาก) 
4.13 

(มาก) 
 มีความรูความชํานาญในงานการใหคําแนะนําและแกไข
ปญหาแกผูรับบริการ  

4.06 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

มีมนุษยสัมพันธ อัธยาศัยที่ดี  4.14 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

บุคลิกภาพและความนาเช่ือถือ  4.01 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

4.05 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 
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จากตารางท่ี  27  พบวาปจจัยด านบุคลากร  (พยาบาลและเจ าหนา ท่ี  ผูตอบ
แบบสอบถามท้ังเพศชายและเพศหญิงมีความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก  
 ในปจจัยยอยพบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชาย  มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุด        
3 ลําดับแรกคือ มีมนุษยสัมพันธ อัธยาศัยท่ีดี (คาเฉลี่ย 4.14) รองลงมาคือตอบคําถามและการ
ตอนรับ (คาเฉล่ีย 4.12) และความเสมอภาคในการใหบริการ และการส่ือสาร  การอธิบายใชภาษา
เขาใจงาย เทากัน  (คาเฉล่ีย 4.11) 
 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุด  3 ลําดับแรกคือ            
มีมนุษยสัมพันธ อัธยาศัยท่ีดี (คาเฉล่ีย 4.24) รองลงมาคือ ตอบคําถามและการตอนรับ (คาเฉล่ีย 
4.19) และการใหคําแนะนําของเจาหนาท่ี และมีความรูความชํานาญในงานการใหคําแนะนําและ
แกไขปญหาแกผูรับบริการ (คาเฉล่ีย 4.17) 
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ตารางท่ี 28  แสดงคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานการสราง
และนําเสนอลักษณะทางกายภาพ  จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง รวม ปจจัยดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
การใชเทคโนโลยีในการรักษา  3.89 

(มาก) 
3.93 

(มาก) 
3.92 

(มาก) 
 มีเครื่องมือและอุปกรณทางการแพทยที่ทันสมัยเพียงพอ  3.88 

(มาก) 
3.95 

(มาก) 
3.93 

(มาก) 
 ช่ือเสียงของแพทย  4.01 

(มาก) 
4.05 

(มาก) 
4.04 

(มาก) 
 การแตงกายของพนักงาน  3.99 

(มาก) 
4.07 

(มาก) 
4.04 

(มาก) 
 ที่จอดรถเพียงพอ  3.28 

(ปานกลาง) 
3.42 

(ปานกลาง) 
3.37 

(ปานกลาง) 
 ที่จอดรถสะดวกและปลอดภัย  3.51 

(มาก) 
3.55 

(มาก) 
3.54 

(มาก) 
 สถานที่มีการตกแตงสวยงามและทันสมัย  3.88 

(มาก) 
3.76 

(มาก) 
3.81 

(มาก) 
 สถานที่สะอาดและเปนระเบียบเรียบรอย  3.94 

(มาก) 
3.92 

(มาก) 
3.93 

(มาก) 
 ภายในโรงพยาบาลมีบรรยากาศที่ดี ตกแตงทันสมัยและ
สวยงาม  

3.92 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

 มีระบบถายเทอากาศภายในอาคารท่ีดี  3.86 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

 มีสถานที่น่ังพัก และนั่งรอตรวจอยางเพียงพอ  3.94 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

 ความสะอาดของเสื้อผาของผูปวย  3.88 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

 หองนํ้าสะอาดและมีเพียงพอ  3.87 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

 มีสิ่งอํานวยความสะดวกตางๆ เชน โทรทัศน นํ้าด่ืม 
หนังสือพิมพ วารสารตางๆ  

3.85 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.84 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 
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จากตารางท่ี 28  พบวาปจจัยดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ  ผูตอบ
แบบสอบถามท้ังเพศชายและเพศหญิงมีความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก  
 ในปจจัยยอยพบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชาย  มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุด        
3 ลําดับแรกคือ ช่ือเสียงของแพทย (คาเฉล่ีย 4.01) รองลงมาคือ การแตงกายของพนักงาน (คาเฉล่ีย 
3.99) และมีสถานท่ีนั่งพัก และน่ังรอตรวจอยางเพียงพอ (คาเฉล่ีย 3.94) 
 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ การ
แตงกายของพนักงาน (คาเฉล่ีย 4.07) รองลงมาคือ ช่ือเสียงของแพทย (คาเฉล่ีย 4.05) และมีสถานท่ี
นั่งพัก และน่ังรอตรวจอยางเพียงพอ มีส่ิงอํานวยความสะดวกตางๆ เชน โทรทัศน น้ําดื่ม 
หนังสือพิมพ วารสารตางๆ เทากัน (คาเฉล่ีย 3.96) 
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ตารางท่ี 29  แสดงคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยกระบวนการ
ใหบริการ จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง รวม ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
ความสะดวกในการรับบริการ  3.54 

(มาก) 
3.63 

(มาก) 
3.60 

(มาก) 
 ความสะดวกในการติดตอประสานงานกับเจาหนาที่  3.75 

(มาก) 
3.88 

(มาก) 
3.83 

(มาก) 
 การใชเวลาในการรอทําบัตรใหม  3.86 

(มาก) 
3.98 

(มาก) 
3.93 

(มาก) 
 การจัดลําดับคิวกอนหลังในการเรียกผูปวย  4.00 

(มาก) 
4.05 

(มาก) 
4.03 

(มาก) 
 ใชเวลาในการรอรับประวัติผูปวย  3.99 

(มาก) 
4.00 

(มาก) 
4.00 

(มาก) 
 การใชเวลาในการรอรับการตรวจ  3.44 

(ปานกลาง) 
3.59 

(มาก) 
3.54 

(มาก) 
 การใชเวลาในการรอแพทยตรวจ  3.33 

(ปานกลาง) 
3.50 

(มาก) 
3.44 

(ปานกลาง) 
 ขั้นตอนในการตรวจรักษา  3.90 

(มาก) 
4.00 

(มาก) 
3.96 

(มาก) 
 ระยะเวลาที่แพทยใชในการตรวจรักษา  3.92 

(มาก) 
3.93 

(มาก) 
3.93 

(มาก) 
 การซักประวัติและการตรวจรางกาย  3.88 

(มาก) 
3.89 

(มาก) 
3.88 

(มาก) 
 เวลาที่ใชในการรอชําระเงิน  3.61 

(มาก) 
3.64 

(มาก) 
3.63 

(มาก) 
 เวลาที่ใชในการรอรับยา  3.73 

(มาก) 
3.79 

(มาก) 
3.77 

(มาก) 

 การนัดหมายกับแพทยลวงหนา  3.99 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 
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ตารางท่ี 29 (ตอ)  แสดงคาเฉลี่ยระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัย
กระบวนการใหบริการ จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง รวม ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
 การไดรับขอมูลเก่ียวกับโรคที่เปนจากแพทยหรือเจาหนาที่  4.07 

(มาก) 
4.13 

(มาก) 
4.11 

(มาก) 
 ใหคําปรึกษากอนรักษา ระหวางรักษา และหลักการรักษา  4.04 

(มาก) 
4.09 

(มาก) 
4.07 

(มาก) 
 การประสานงานระหวางหนวยงานในโรงพยาบาล  3.80 

(มาก) 
3.97 

(มาก) 
3.91 

(มาก) 
 การจัดสงเอกสารมีความถูกตอง  3.96 

(มาก) 
4.08 

(มาก) 
4.04 

(มาก) 
 ไดรับยาครบถวนตามแพทยสั่ง  4.04 

(มาก) 
4.09 

(มาก) 
4.07 

(มาก) 
 การไดรับคําแนะนําเก่ียวกับการใชยา  4.02 

(มาก) 
4.16 

(มาก) 
4.11 

(มาก) 
 การใหขอมูลชัดเจนครบถวน เชน ขั้นตอนการรักษา 
คาใชจาย  

3.97 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

3.84 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 29  พบวาปจจัยดานกระบวนการใหบริการ  ผูตอบแบบสอบถามท้ังเพศ

ชายและเพศหญิงมีความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก  
 ในปจจัยยอยพบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชาย  มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุด        
3 ลําดับแรกคือ การไดรับขอมูลเกี่ยวกับโรคท่ีเปนจากแพทยหรือเจาหนาท่ี (คาเฉล่ีย 4.07) 
รองลงมาคือ ใหคําปรึกษากอนรักษา ระหวางรักษา และหลักการรักษา ไดรับยาครบถวนตามแพทย
ส่ัง  เทากัน (คาเฉล่ีย 4.04) และ การไดรับคําแนะนําเกี่ยวกับการใชยา (คาเฉล่ีย 4.02) 
 ผูตอบแบบสอบถามเพศหญิง มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ การ
ไดรับคําแนะนําเกี่ยวกับการใชยา (คาเฉล่ีย 4.16) รองลงมาคือ การไดรับขอมูลเกี่ยวกับโรคท่ีเปน
จากแพทยหรือเจาหนาท่ี (คาเฉล่ีย 4.13) และไดรับยาครบถวนตามแพทยส่ัง (คาเฉล่ีย 4.09) 
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ตารางท่ี 30 แสดงคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยสวนประสม
การตลาดบริการ  จําแนกตามเพศ 
 

เพศ 

ชาย หญิง รวม ปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

ปจจัยดานผลิตภัณฑหรือบริการ   3.87 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

ปจจัยดานราคา   3.50 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

ปจจัยดานสถานท่ี   3.74 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด   3.27 
(ปานกลาง) 

3.26 
(ปานกลาง) 

3.26 
(ปานกลาง) 

ปจจัยดานบุคลากร (แพทย) 4.18 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

ปจจัยดานบุคลากร (พยาบาลและเจาหนาที่) 4.05 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.110 
(มาก) 

ปจจัยดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ   3.84 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ   3.84 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

 
 

 จากตารางท่ี 30 พบวาปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ  ผูตอบแบบสอบถามท้ังเพศ
ชายและเพศหญิง มีความพึงพอใจในระดับมากลําดับแรกคือ ปจจัยดานบุคลากร (แพทย) 
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3.2 ความพึงพอใจของผูปวยตอคลินิคทางเดินอาหารโรงพยาบาลเชยีงใหมราม   จําแนก
ตามอาชพี 
 
ตารางท่ี 31  แสดงคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานผลิตภัณฑ
หรือบริการ  จําแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ 

ขาราชการ 
พนักงานรัฐ 
วิสาหกิจ 

นักเรียน/
นักศึกษา 

พนักงาน
บริษัท/
รานคา/
ลูกจาง 

แมบาน 
ธุรกิจ
สวนตัว 

อาชีพอิสระ 
เชน 
แพทย 

ทนายความ 
วิศวกร 

รวม ปจจัยดานผลิตภัณฑ
หรือบริการ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

 

 บริการตรวจรักษา
โดยแพทยเฉพาะทาง  

3.94 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

 บ ริ ก า ร ด า น ก า ร
พยาบาล  

3.76 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

 บริการดานเอกซเรย 
ตรวจเลือด/ปสสาวะ 
และวิเคราะหผล  

4.00 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

 
4.00 

(มาก) 
 บริการทางโทรศัพท
ใหขอมูล (เชนแจง
ยืนยันการนัดหมาย
หรือเล่ือนนัดแพทย
ลวงหนา)  

4.00 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

 บ ริ ก า ร อ อ ก
ใบรับรองแพทย  

3.76 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

 บริการครบวงจร  4.00 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

 การเปดใหบริการ
ส อ บ ถ า ม ข อ มู ล
คลีนิกทางเดินอาหาร  

4.00 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

คุณภาพการรั กษ า 
(การตรวจรักษาโรค)  

3.88 
(มาก) 

4.43 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 
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ตารางท่ี 31 (ตอ)  แสดงคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดาน
ผลิตภัณฑหรือบริการ  จําแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ 

ขาราชการ 
พนักงาน

รัฐวิสาหกิจ 

นักเรียน/

นักศึกษา 

พนักงาน

บริษัท/

รานคา/

ลูกจาง 

แมบาน 
ธุรกิจ

สวนตัว 

อาชีพอิสระ 

เชน 

แพทย 

ทนายความ 

วิศวกร 

รวม ปจจัยดานผลิตภัณฑ
หรือบริการ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

 

 ความครบถวนของ
ย า  แ ล ะ เ ว ช ภัณฑ
ทางการแพทย  

3.82 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

 
3.73 

(มาก) 
 ความครบถวนของ
เ ค รื่ อ ง มื อ แ ล ะ
อุ ป ก ร ณ ท า ง ก า ร
แพทย  

3.76 
(มาก) 

4.50 
(มากท่ีสุด) 

3.69 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

 ก า ร เ ลื อ ก ใ ช
เทคโนโลยีการรักษา
แ ล ะ ก า ร ใ ช ย า ที่
เ ห ม า ะ ส ม ต า ม
ค ว า ม จํ า เ ป น แ ล ะ
ความ ผิดปก ติของ
ผูรับบริการ  

4.00 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

 ความสามารถในการ
ค ว บ คุ ม อ า ก า ร
ข า ง เ คี ย ง 
ภ า ว ะ แ ท ร ก ซ อ น 
ความเจ็บปวยและ
ความเสี่ ยงจากการ
รักษา  

3.53 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

 การดูแลภายหลังการ
รักษา  

3.53 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.44 
(ปานกลาง) 

3.64 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.85 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 
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จากตารางท่ี 31  พบวาปจจัยดานผลิตภัณฑหรือบริการ ผูตอบแบบสอบถามทุกระดับ
อาชีพมีความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก 

ในปจจัยยอยพบวา ผูตอบแบบสอบถามอาชีพขาราชการ มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ีย
สูงสุด 3 ลําดับแรกคือ  บริการดานเอกซเรย ตรวจเลือด/ปสสาวะ และวิเคราะหผล บริการทาง
โทรศัพทใหขอมูล (เชนแจงยืนยันการนัดหมายหรือเล่ือนนัดแพทยลวงหนา) บริการครบวงจร การ
เปดใหบริการสอบถามขอมูลคลีนิกทางเดินอาหาร การเลือกใชเทคโนโลยีการรักษาและการใชยาท่ี
เหมาะสมตามความจําเปนและความผิดปกติของผูรับบริการ เทากัน (คาเฉล่ีย 4.00) รองลงมาคือ 
บริการตรวจรักษาโดยแพทยเฉพาะทาง (คาเฉล่ีย 3.94) และคุณภาพการรักษา (การตรวจรักษาโรค) 
(คาเฉล่ีย 3.88) 
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานรัฐวิสาหกิจ มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุด         
3 ลําดับแรกคือ  คุณภาพการรักษา (การตรวจรักษาโรค) (คาเฉล่ีย 4.43) รองลงมาคือ การเลือกใช
เทคโนโลยีการรักษาและการใชยาท่ีเหมาะสมตามความจําเปนและความผิดปกติของผูรับบริการ 
(คาเฉล่ีย 4.36) และบริการทางโทรศัพทใหขอมูล (เชนแจงยืนยันการนัดหมายหรือเล่ือนนัดแพทย
ลวงหนา) (คาเฉล่ีย 4.21)  
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพนักเรียน/นักศึกษา มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับ
แรกคือ  การเปดใหบริการสอบถามขอมูลคลินิคทางเดินอาหาร (คาเฉล่ีย 4.08) รองลงมาคือ 
คุณภาพการรักษา (การตรวจรักษาโรค)  (คาเฉล่ีย 4.10) และ บริการทางโทรศัพทใหขอมูล (เชนแจง
ยืนยันการนัดหมายหรือเล่ือนนัดแพทยลวงหนา) (คาเฉล่ีย 4.00) 
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานบริษัท/รานคา/ลูกจาง มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ีย
สูงสุด 3 ลําดับแรกคือ  การเปดใหบริการสอบถามขอมูลคลินิคทางเดินอาหาร (คาเฉล่ีย 4.17) 
รองลงมาคือ บริการทางโทรศัพทใหขอมูล (เชนแจงยืนยันการนัดหมายหรือเล่ือนนัดแพทย
ลวงหนา) (คาเฉล่ีย 4.05) และ การเปดใหบริการสอบถามขอมูลคลินิคทางเดินอาหาร (คาเฉล่ีย 
4.04) 
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพแมบาน มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ  
การเปดใหบริการสอบถามขอมูลคลินิคทางเดินอาหาร (คาเฉล่ีย 4.28) รองลงมาคือ การเปด
ใหบริการสอบถามขอมูลคลินิคทางเดินอาหาร (คาเฉล่ีย 4.10) และ บริการดานเอกซเรย ตรวจเลือด/
ปสสาวะ และวิเคราะหผล บริการทางโทรศัพทใหขอมูล (เชนแจงยืนยันการนัดหมายหรือเล่ือนนัด
แพทยลวงหนา) บริการครบวงจร เทากัน (คาเฉล่ีย 4.08) 
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 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพธุรกิจสวนตัว มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก
คือ  บริการทางโทรศัพทใหขอมูล (เชนแจงยืนยันการนัดหมายหรือเล่ือนนัดแพทยลวงหนา) 
(คาเฉล่ีย 4.11) รองลงมาคือ การเปดใหบริการสอบถามขอมูลคลินิคทางเดินอาหาร (คาเฉล่ีย 4.09) 
และคุณภาพการรักษา (การตรวจรักษาโรค) (คาเฉล่ีย 4.08)  
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพอิสระ เชน แพทย ทนายความ วิศวกร มีความพึงพอใจมี
คาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ การเปดใหบริการสอบถามขอมูลคลินิคทางเดินอาหาร (คาเฉล่ีย 4.06) 
รองลงมาคือ  บริการตรวจรักษาโดยแพทยเฉพาะทาง บริการดานเอกซเรย ตรวจเลือด/ปสสาวะ และ
วิเคราะหผล บริการครบวงจร การเลือกใชเทคโนโลยีการรักษาและการใชยาท่ีเหมาะสมตาม
ความจําเปนและความผิดปกติของผูรับบริการ เทากัน (คาเฉล่ีย 4.00) และคุณภาพการรักษา (การ
ตรวจรักษาโรค) (คาเฉล่ีย 3.94) 
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ตารางที่ 32  แสดงคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานราคา  
จําแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ 

ขาราชการ 
พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ 

นักเรียน/
นักศึกษา 

พนักงาน
บริษัท/
รานคา/
ลูกจาง 

แมบาน 
ธุรกิจ
สวนตัว 

อาชีพอิสระ 
เชน 
แพทย 

ทนายความ 
วิศวกร 

รวม ปจจัยดานราคา 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

 

คาบริการตรวจ/รักษา  3.35 
(ปานกลาง) 

3.36 
(ปานกลาง) 

3.23 
(ปานกลาง) 

3.47 
(ปานกลาง) 

3.69 
(มาก) 

3.35 
(ปานกลาง) 

3.25 
(ปานกลาง) 

3.41 
(ปานกลาง) 

 คาบริการพยาบาล  3.29 
(ปานกลาง) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.36 
(ปานกลาง) 

3.50 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.25 
(ปานกลาง) 

3.45 
(ปานกลาง) 

 คายา  3.35 
(ปานกลาง) 

3.64 
(มาก) 

3.44 
(ปานกลาง) 

3.42 
(ปานกลาง) 

3.41 
(ปานกลาง) 

3.40 
(ปานกลาง) 

3.19 
(ปานกลาง) 

3.41 
(ปานกลาง) 

 คาตรวจรักษากรณี
พิเศษ เชน เอกซเรย 
ตรวจเลือด/ปสสาวะ
และวิเคราะหผล  

3.47 
(ปานกลาง) 

3.36 
(ปานกลาง) 

3.54 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.44 
(ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.49 
(ปานกลาง) 

 ค า ธ ร ร ม เ นี ย ม
ใบรับรองแพทย  

3.59 
(มาก) 

3.36 
(ปานกลาง) 

3.77 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

3.48 
(ปานกลาง) 

3.44 
(ปานกลาง) 

3.53 
(มาก) 

 แสดงคาบริการแต
ละประเภทชัดเจน  

3.47 
(ปานกลาง) 

2.86 
(ปานกลาง) 

3.51 
(มาก) 

3.27 
(ปานกลาง) 

3.54 
(มาก) 

3.17 
(ปานกลาง) 

3.25 
(ปานกลาง) 

3.28 
(ปานกลาง) 

 มีการรับ ชําระ เ งิน
ดวยบัตรเครดิต  

3.76 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.47 
(ปานกลาง) 

3.42 
(ปานกลาง) 

3.56 
(มาก) 

3.51 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

3.47 
(ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.50 
(มาก) 

 
 

จากตารางท่ี 32 พบวาปจจัยดานราคา ผูตอบแบบสอบถามอาชีพ ขาราชการ พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ และธุรกิจสวนตัว อาชีพอิสระ เชน แพทย ทนายความ วิศวกรมีความพึงพอใจโดยรวม
มีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง สวนผูตอบแบบสอบถามอาชีพ นักเรียน/นักศึกษา พนักงานบริษัท/
รานคา/ลูกจาง และแมบาน มีความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก 
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ในปจจัยยอยพบวา ผูตอบแบบสอบถามอาชีพขาราชการ มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ีย
สูงสุด 3 ลําดับแรกคือ  มีการรับชําระเงินดวยบัตรเครดิต (คาเฉล่ีย 3.76) รองลงมาคือ คาธรรมเนียม
ใบรับรองแพทย (คาเฉล่ีย 3.59) และมีความพึงพอใจในระดับปานกลางคือ คาตรวจรักษากรณีพิเศษ 
เชน เอกซเรย ตรวจเลือด/ปสสาวะและวิเคราะหผล แสดงคาบริการแตละประเภทชัดเจน เทากัน 
(คาเฉล่ีย 3.47) 
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานรัฐวิสาหกิจ มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุด         
3 ลําดับแรกคือ  มีการรับชําระเงินดวยบัตรเครดิต (คาเฉล่ีย 3.93) รองลงมาคือ คายา (คาเฉล่ีย 3.64) 
และมีความพึงพอใจในระดับปานกลางคือ คาบริการพยาบาล (คาเฉล่ีย 3.43) 
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพนักเรียน/นักศึกษา มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับ
แรกคือ  มีการรับชําระเงินดวยบัตรเครดิต (คาเฉล่ีย 4.05) รองลงมาคือ คาธรรมเนียมใบรับรอง
แพทย (คาเฉล่ีย 3.77) และคาตรวจรักษากรณีพิเศษ เชน เอกซเรย ตรวจเลือด/ปสสาวะและวิเคราะห
ผล (คาเฉล่ีย 3.54) 
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานบริษัท/รานคา/ลูกจาง มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ีย
สูงสุด 3 ลําดับแรกคือ  มีการรับชําระเงินดวยบัตรเครดิต (คาเฉล่ีย 3.90) รองลงมาคือ คาบริการ
พยาบาล คาธรรมเนียมใบรับรองแพทย คาตรวจรักษากรณีพิเศษ เชน เอกซเรย ตรวจเลือด/ปสสาวะ
และวิเคราะหผล เทากัน (คาเฉล่ีย 3.50) และมีความพึงพอใจในระดับปานกลางคือ คาบริการตรวจ/
รักษา (คาเฉล่ีย 3.47) 
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพแมบาน มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ  มี
การรับชําระเงินดวยบัตรเครดิต (คาเฉล่ีย 3.87) รองลงมาคือ คาบริการตรวจ/รักษา (คาเฉล่ีย 3.69) 
และคาตรวจรักษากรณีพิเศษ เชน เอกซเรย ตรวจเลือด/ปสสาวะและวิเคราะหผล (คาเฉล่ีย 3.67) 
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพธุรกิจสวนตัว มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก
คือ  มีการรับชําระเงินดวยบัตรเครดิต (คาเฉล่ีย 4.02) รองลงมาคือ คาธรรมเนียมใบรับรองแพทย 
(คาเฉล่ีย 3.48) และคาบริการพยาบาล (คาเฉล่ีย 3.43) 
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพอิสระ เชน แพทย ทนายความ วิศวกร มีความพึงพอใจมี
คาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ  มีการรับชําระเงินดวยบัตรเครดิต (คาเฉล่ีย 3.94) รองลงมาคือ 
คาธรรมเนียมใบรับรองแพทย (คาเฉลี่ย 3.44) และ คาตรวจรักษากรณีพิเศษ เชน เอกซเรย ตรวจ
เลือด/ปสสาวะและวิเคราะหผล (คาเฉล่ีย 3.38) 
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ตารางท่ี 33  แสดงคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานสถานท่ี
จําแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ 

ขาราชการ 
พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ 

นักเรียน/
นักศึกษา 

พนักงาน
บริษัท/
รานคา/
ลูกจาง 

แมบาน 
ธุรกิจ
สวนตัว 

อาชีพอิสระ 
เชน 
แพทย 

ทนายความ 
วิศวกร 

รวม ปจจัยดานสถานท่ี 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

 

ทําเลที่ ต้ังสะดวกตอ
การเดินทาง  

4.00 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

 ทําเลท่ีต้ังใกลที่ พัก
หรือที่ทํางาน  

3.82 
(มาก) 

3.29 
(ปานกลาง) 

3.31 
(ปานกลาง) 

3.47 
(ปานกลาง) 

3.46 
(ปานกลาง) 

3.29 
(ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.40 
(ปานกลาง) 

 ที่ต้ังเห็นไดชัดเจน  4.00 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

 ที่จอดรถสะดวก  3.71 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.41 
(ปานกลาง) 

3.52 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

3.53 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

 ความเหมาะสมของ
เวลาเปด-ปดคลีนิก  

3.94 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

 ปายแสดงสถานที่
ใหบริการชัดเจน  

3.88 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

 มีเครื่องหมายแสดง
ที่ต้ังจุดบริการคลินิค
ทางเดินอาหาร  

3.71 
(มาก) 

3.36 
(ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.55 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.87 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

 
 

จากตารางท่ี 33  พบวาปจจัยดานสถานท่ี  ผูตอบแบบสอบถามทุกระดับอาชีพมีความ
พึงพอใจโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก 

ในปจจัยยอยพบวา ผูตอบแบบสอบถามอาชีพขาราชการ และพนักงานรัฐวิสาหกิจ มี
ความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ  ทําเลที่ต้ังสะดวกตอการเดินทาง ท่ีตั้งเห็นไดชัดเจน 
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เทากัน (คาเฉล่ีย 4.00, 4.14) รองลงมาคือ ความเหมาะสมของเวลาเปด-ปดคลินิค (คาเฉล่ีย 3.94, 
3.86) และ ปายแสดงสถานท่ีใหบริการชัดเจน (คาเฉล่ีย 3.88, 3.50)  
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพนักเรียน/นักศึกษา มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับ
แรกคือ  ท่ีต้ังเห็นไดชัดเจน (คาเฉล่ีย 4.03) รองลงมาคือ ทําเลท่ีต้ังสะดวกตอการเดินทาง (คาเฉล่ีย 
3.97) และปายแสดงสถานท่ีใหบริการชัดเจน (คาเฉล่ีย 3.67) 
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานบริษัท/รานคา/ลูกจาง มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ีย
สูงสุด 3 ลําดับแรกคือ  ทําเลท่ีต้ังสะดวกตอการเดินทาง (คาเฉล่ีย 4.06) รองลงมาคือ ท่ีต้ังเห็นได
ชัดเจน (คาเฉล่ีย 4.04) และความเหมาะสมของเวลาเปด-ปดคลินิค (คาเฉล่ีย 3.83) 
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพแมบาน มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ  
ท่ีต้ังเห็นไดชัดเจน (คาเฉล่ีย 4.13) รองลงมาคือ ทําเลที่ต้ังสะดวกตอการเดินทาง (คาเฉล่ีย 4.08) และ
ความเหมาะสมของเวลาเปด-ปดคลินิค (คาเฉล่ีย 3.97) 
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพธุรกิจสวนตัว มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก
คือ  ทําเลที่ต้ังสะดวกตอการเดินทาง (คาเฉล่ีย 4.09) รองลงมาคือ ท่ีต้ังเห็นไดชัดเจน (คาเฉล่ีย 4.08) 
และปายแสดงสถานท่ีใหบริการชัดเจน (คาเฉล่ีย 3.88) 
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพอิสระ เชน แพทย ทนายความ วิศวกร มีความพึงพอใจมี
คาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ  ทําเลที่ต้ังสะดวกตอการเดินทาง ท่ีต้ังเห็นไดชัดเจน เทากัน (คาเฉล่ีย 
4.00) รองลงมาคือ ความเหมาะสมของเวลาเปด-ปดคลินิค (คาเฉลี่ย 3.94) และท่ีจอดรถสะดวก 
(คาเฉล่ีย 3.75) 
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ตารางท่ี 34 แสดงคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานการสงเสริม
การตลาด  จําแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ 

ขาราชการ 
พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ 

นักเรียน/
นักศึกษา 

พนักงาน
บริษัท/
รานคา/
ลูกจาง 

แมบาน 
ธุรกิจ
สวนตัว 

อาชีพอิสระ 
เชน 
แพทย 

ทนายความ 
วิศวกร 

รวม ปจจัยดานการ
สงเสริมการตลาด 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

 

มีการโฆษณาตามสื่อ
ต า ง ๆ  เ ช น  ป า ย 
ใบปลิว แผนพับ โบร
ชั ว ร  บ อ ร ด  วิ ท ยุ 
หนังสือพิมพ  

3.41 
(ปานกลาง) 

3.07 
(ปานกลาง) 

3.28 
(ปานกลาง) 

3.25 
(ปานกลาง) 

3.15 
(ปานกลาง) 

3.23 
(ปานกลาง) 

3.31 
(ปานกลาง) 

3.24 
(ปานกลาง) 

 มีการประชาสัมพันธ
ขาวสารตางๆ ผาน
หนวยงานทั้งภาครัฐ
และเอกชน  

3.24 
(ปานกลาง) 

3.07 
(ปานกลาง) 

3.13 
(ปานกลาง) 

3.20 
(ปานกลาง) 

3.13 
(ปานกลาง) 

3.16 
(ปานกลาง) 

3.19 
(ปานกลาง) 

3.17 
(ปานกลาง) 

 การใหสวนลด (แก
สมาชิกของ
โรงพยาบาล หรือ
ผูสูงอายุ เปนตน)  

3.29 
(ปานกลาง) 

3.07 
(ปานกลาง) 

3.13 
(ปานกลาง) 

3.10 
(ปานกลาง) 

3.10 
(ปานกลาง) 

3.07 
(ปานกลาง) 

3.13 
(ปานกลาง) 

3.10 
(ปานกลาง) 

 การตรวจรักษาราคา
พิเศษ  

3.12 
(ปานกลาง) 

3.21 
(ปานกลาง) 

3.03 
(ปานกลาง) 

3.12 
(ปานกลาง) 

3.03 
(ปานกลาง) 

3.14 
(ปานกลาง) 

3.06 
(ปานกลาง) 

3.11 
(ปานกลาง) 

 การใหคําแนะนําตอ
ญาติของผูมารับ
บริการ  

3.65 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

3.21 
(ปานกลาง) 

3.54 
(มาก) 

3.49 
(ปานกลาง) 

3.56 
(มาก) 

3.44 
(ปานกลาง) 

3.51 
(มาก) 

 การจัดกิจกรรม
พิเศษ เชน การจัด
งานวิชาการให
ความรูแกประชาชน
เปนตน  

3.29 
(ปานกลาง) 

3.21 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.07 
(ปานกลาง) 

3.05 
(ปานกลาง) 

3.16 
(ปานกลาง) 

3.13 
(ปานกลาง) 

3.11 
(ปานกลาง) 

 



 

 

59 

ตารางที่ 34  (ตอ) แสดงคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานการ
สงเสริมการตลาด  จําแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ 

ขาราชการ 
พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ 

นักเรียน/
นักศึกษา 

พนักงาน
บริษัท/
รานคา/
ลูกจาง 

แมบาน 
ธุรกิจ
สวนตัว 

อาชีพอิสระ 
เชน 
แพทย 

ทนายความ 
วิศวกร 

รวม ปจจัยดานการ
สงเสริมการตลาด 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

 

 มีเอกสารที่เก่ียวของ
กับการรักษาพยาบาล
แจก  

3.82 3.43 
(ปานกลาง) 

3.56 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

 มีวารสารของ
โรงพยาบาล
เชียงใหมรามแจก  

3.29 
(ปานกลาง) 

3.21 
(ปานกลาง) 

3.31 
(ปานกลาง) 

3.27 
(ปานกลาง) 

3.18 
(ปานกลาง) 

3.24 
(ปานกลาง) 

3.19 
(ปานกลาง) 

3.25 
(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.39 
(ปานกลาง) 

3.24 
(ปานกลาง) 

3.21 
(ปานกลาง) 

3.27 
(ปานกลาง) 

3.22 
(ปานกลาง) 

3.27 
(ปานกลาง) 

3.27 
(ปานกลาง) 

3.26 
(ปานกลาง) 

 
จากตารางท่ี  34 พบวาปจจัยดานการสงเสริมการตลาด ผูตอบแบบสอบถามทุกระดับ

อาชีพมีความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง 
ในปจจัยยอยพบวา ผูตอบแบบสอบถามอาชีพขาราชการ มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ีย

สูงสุด 3 ลําดับแรกคือ  มีเอกสารท่ีเกี่ยวของกับการรักษาพยาบาลแจก (คาเฉล่ีย 3.82) รองลงมาคือ 
การใหคําแนะนําตอญาติของผูมารับบริการ (คาเฉล่ีย 3.65) และมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง
คือ มีการโฆษณาตามส่ือตางๆ เชน ปาย ใบปลิว แผนพับ โบรชัวร บอรด วิทยุ หนังสือพิมพ 
(คาเฉล่ีย 3.41) 
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานรัฐวิสาหกิจ มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุด         
3 ลําดับแรกคือ  การใหคําแนะนําตอญาติของผูมารับบริการ (คาเฉล่ีย 3.64) รองลงมามีความพึง
พอใจในระดับปานกลางคือ มีเอกสารท่ีเกี่ยวของกับการรักษาพยาบาลแจก (คาเฉล่ีย 3.43) และ การ
ตรวจรักษาราคาพิเศษ การจัดกิจกรรมพิเศษ เชน การจัดงานวิชาการใหความรูแกประชาชนเปนตน 
มีวารสารของโรงพยาบาลเชียงใหมรามแจก เทากัน (คาเฉล่ีย 3.21)  
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 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพนักเรียน/นักศึกษา มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับ
แรกคือ  มีเอกสารท่ีเกี่ยวของกับการรักษาพยาบาลแจก (คาเฉล่ีย 3.56) รองลงมามีความพึงพอใจใน
ระดับปานกลางคือ มีวารสารของโรงพยาบาลเชียงใหมรามแจก (คาเฉล่ีย 3.31) และมีการโฆษณา
ตามส่ือตางๆ เชน ปาย ใบปลิว แผนพับ โบรชัวร บอรด วิทยุ หนังสือพิมพ (คาเฉล่ีย 3.28) 
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานบริษัท/รานคา/ลูกจาง มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ีย
สูงสุด 3 ลําดับแรกคือ  มีเอกสารท่ีเกี่ยวของกับการรักษาพยาบาลแจก (คาเฉล่ีย 3.56) รองลงมาคือ 
การใหคําแนะนําตอญาติของผูมารับบริการ (คาเฉล่ีย 3.54) และมีความพึงพอใจในระดับปานกลาง
คือ  มีการโฆษณาตามส่ือตางๆ เชน ปาย ใบปลิว แผนพับ โบรชัวร บอรด วิทยุ หนังสือพิมพ 
(คาเฉล่ีย 3.25) 
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพแมบาน มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ  มี
เอกสารท่ีเกี่ยวของกับการรักษาพยาบาลแจก (คาเฉล่ีย 3.64) รองลงมามีความพึงพอใจในระดับปาน
กลางคือ การใหคําแนะนําตอญาติของผูมารับบริการ (คาเฉล่ีย 3.49) และมีการโฆษณาตามส่ือตางๆ 
เชน ปาย ใบปลิว แผนพับ โบรชัวร บอรด วิทยุ หนังสือพิมพ (คาเฉล่ีย 3.15) 
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพธุรกิจสวนตัว มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก
คือ  มีเอกสารท่ีเกี่ยวของกับการรักษาพยาบาลแจก (คาเฉล่ีย 3.61) รองลงมาคือ การใหคําแนะนําตอ
ญาติของผูมารับบริการ (คาเฉลี่ย 3.56) และมีความพึงพอใจในระดับปานกลางคือ มีวารสารของ
โรงพยาบาลเชียงใหมรามแจก (คาเฉล่ีย 3.24) 
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพอิสระ เชน แพทย ทนายความ วิศวกร มีความพึงพอใจมี
คาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ  มีเอกสารท่ีเกี่ยวของกับการรักษาพยาบาลแจก (คาเฉลี่ย 3.69) 
รองลงมามีความพึงพอใจในระดับปานกลางคือ การใหคําแนะนําตอญาติของผูมารับบริการ 
(คาเฉล่ีย 3.44) และมีการโฆษณาตามส่ือตางๆ เชน ปาย ใบปลิว แผนพับ โบรชัวร บอรด วิทยุ 
หนังสือพิมพ (คาเฉล่ีย 3.31) 
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ตารางท่ี 35  แสดงคาเฉลี่ยระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานบุคลากร 
(แพทย)  จําแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ 

ขาราชการ 
พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ 

นักเรียน/
นักศึกษา 

พนักงาน
บริษัท/
รานคา/
ลูกจาง 

แมบาน 
ธุรกิจ
สวนตัว 

อาชีพอิสระ 
เชน 
แพทย 

ทนายความ 
วิศวกร 

รวม ปจจัยดานบุคลากร
(แพทย)   

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

 

แพทยมีความรูความ
ชํานาญในการตรวจ
รักษา  

4.12 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

 แ พ ท ย มี ค ว า ม
เช่ียวชาญเฉพาะดาน  4.12 

(มาก) 

 
4.43 

(มาก) 

4.08 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

4.32 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

 ความละเอียดในการ
ต ร ว จ รั ก ษ า ข อ ง
แพทย  

4.12 
(มาก) 

4.43 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

4.32 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

 ความ เอาใจใส ใน
การฟ งคํ าบอก เล า
อาการปวย  

4.12 
(มาก) 

4.43 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

4.34 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

 การใหคําแนะนําตอ
ก า ร รั กษ าสุ ข ภ าพ 
และอธิบายใหความ
เขาใจตอผลการตรวจ
รักษา  

4.12 
(มาก) 

4.43 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

4.34 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

4.12 
(มาก) 

4.41 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 35 พบวาปจจัยดานบุคลากร (แพทย) ผูตอบแบบสอบถามทุกระดับอาชีพ

มีความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก 
 ปจจัยยอยผูตอบแบบสอบถามอาชีพขาราชการ มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดลําดับ
แรกคือ แพทยมีความรูความชํานาญในการตรวจรักษา แพทยมีความเช่ียวชาญเฉพาะดาน ความ
ละเอียดในการตรวจรักษาของแพทย ความเอาใจใสในการฟงคําบอกเลาอาการปวย ความเอาใจใส
ในการฟงคําบอกเลาอาการปวย และการใหคําแนะนําตอการรักษาสุขภาพ และอธิบายใหความ
เขาใจตอผลการตรวจรักษา เทากัน (คาเฉล่ีย 4.12) 
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานรัฐวิสาหกิจ มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุด         
2 ลําดับแรกคือ แพทยมีความเช่ียวชาญเฉพาะดาน ความละเอียดในการตรวจรักษาของแพทย ความ
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เอาใจใสในการฟงคําบอกเลาอาการปวย และ การใหคําแนะนําตอการรักษาสุขภาพ และอธิบายให
ความเขาใจตอผลการตรวจรักษา เทากัน (คาเฉลี่ย 4.43) รองลงมาคือ แพทยมีความรูความชํานาญ
ในการตรวจรักษา (คาเฉล่ีย 4.36) 

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพนักเรียน/นักศึกษา มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุด 2 ลําดับ
แรกคือ ความเอาใจใสในการฟงคําบอกเลาอาการปวย การใหคําแนะนําตอการรักษาสุขภาพ และ
อธิบายใหความเขาใจตอผลการตรวจรักษา เทากัน (คาเฉล่ีย 4.21) รองลงมาคือ แพทยมีความรู
ความชํานาญในการตรวจรักษา แพทยมีความเช่ียวชาญเฉพาะดาน และความละเอียดในการตรวจ
รักษาของแพทย เทากัน (คาเฉล่ีย 4.08) 

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานบริษัท/รานคา/ลูกจาง มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ีย
สูงสุด 3 ลําดับแรกคือ  ความเอาใจใสในการฟงคําบอกเลาอาการปวย การใหคําแนะนําตอการรักษา
สุขภาพ และอธิบายใหความเขาใจตอผลการตรวจรักษา เทากัน (คาเฉล่ีย 4.26) รองลงมาคือ แพทย
มีความเช่ียวชาญเฉพาะดาน ความละเอียดในการตรวจรักษาของแพทย เทากัน (คาเฉล่ีย 4.22) และ
แพทยมีความรูความชํานาญในการตรวจรักษา (คาเฉล่ีย 4.20) 

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพแมบาน มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุดลําดับแรกคือ  
แพทยมีความรูความชํานาญในการตรวจรักษา แพทยมีความเช่ียวชาญเฉพาะดาน ความละเอียดใน
การตรวจรักษาของแพทย ความเอาใจใสในการฟงคําบอกเลาอาการปวย การใหคําแนะนําตอการ
รักษาสุขภาพ และอธิบายใหความเขาใจตอผลการตรวจรักษา เทากัน (คาเฉล่ีย 4.28) 

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพธุรกิจสวนตัว มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก
คือ ความเอาใจใสในการฟงคําบอกเลาอาการปวย การใหคําแนะนําตอการรักษาสุขภาพ และ
อธิบายใหความเขาใจตอผลการตรวจรักษา เทากัน (คาเฉล่ีย 4.34) รองลงมาคือ แพทยมีความ
เช่ียวชาญเฉพาะดาน ความละเอียดในการตรวจรักษาของแพทย เทากัน (คาเฉล่ีย 4.32) และแพทยมี
ความรูความชํานาญในการตรวจรักษา (คาเฉล่ีย 4.24) 

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพอิสระ เชน แพทย ทนายความ วิศวกร มีความพึงพอใจมี
คาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ  แพทยมีความรูความชํานาญในการตรวจรักษา แพทยมีความ
เช่ียวชาญเฉพาะดาน ความละเอียดในการตรวจรักษาของแพทย ความเอาใจใสในการฟงคําบอกเลา
อาการปวย การใหคําแนะนําตอการรักษาสุขภาพ และอธิบายใหความเขาใจตอผลการตรวจรักษา 
เทากัน (คาเฉล่ีย 4.19) 
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ตารางท่ี 36  แสดงคาเฉลี่ยระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานบุคลากร  
(พยาบาลและเจาหนาท่ี ) จําแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ 

ขาราชการ 
พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ 

นักเรียน/
นักศึกษา 

พนักงาน
บริษัท/
รานคา/
ลูกจาง 

แมบาน 
ธุรกิจ
สวนตัว 

อาชีพอิสระ 
เชน 
แพทย 

ทนายความ 
วิศวกร 

รวม 
ปจจัยดานบุคลากร

(พยาบาลและ
เจาหนาท่ี ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

 

 ตอบคําถามและการ
ตอนรับ  

4.06 4.36 4.08 4.14 4.18 4.22 4.06 4.16 

 การบริการรับ -ส ง
ผูปวย  

4.06 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

 ความรวดเร็วในการ
พยาบาลชวยเหลือ  4.06 

(มาก) 

 
4.14 

(มาก) 

3.79 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

 การดูแลเอาใจใส  4.06 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

 ความเสมอภาคใน
การใหบริการ  

4.06 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

 ก า ร สื่ อ ส า ร  ก า ร
อ ธิ บ า ย  ใ ช ภ า ษ า
เขาใจงาย  

4.06 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

 ความกระตือรือรน
ในการบริการ  

3.88 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

 กิริยามารยาทที่ดีของ
เจาหนาที่  

4.06 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

 การ ให คํ า แนะ นํ า
ของเจาหนาที่  

3.88 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

 มี ค ว า ม รู ค ว า ม
ชํานาญในงานการให
คําแนะนําและแกไข
ปญหาแกผูรับบริการ  

3.88 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 
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ตารางท่ี 36 (ตอ)  แสดงคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดาน
บุคลากร  (พยาบาลและเจาหนาท่ี )จําแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ 

ขาราชการ 
พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ 

นักเรียน/
นักศึกษา 

พนักงาน
บริษัท/
รานคา/
ลูกจาง 

แมบาน 
ธุรกิจ
สวนตัว 

อาชีพอิสระ 
เชน 
แพทย 

ทนายความ 
วิศวกร 

รวม 
ปจจัยดานบุคลากร

(พยาบาลและ
เจาหนาท่ี ) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

 

 มี ม นุ ษ ย สั ม พั น ธ 
อัธยาศัยที่ดี  

4.06 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

 บุคลิกภาพและความ
นาเช่ือถือ  

3.88 
(มาก) 

4.36 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

4.00 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี  36 พบวาปจจัยด านบุคลากร  (พยาบาลและเจ าหนา ท่ี )  ผูตอบ

แบบสอบถามทุกระดับอาชีพมีความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก 
ในปจจัยยอยพบวา ผูตอบแบบสอบถามอาชีพขาราชการ มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ีย

สูงสุด 2 ลําดับแรกคือ  ตอบคําถามและการตอนรับ การบริการรับ-สงผูปวย ความรวดเร็วในการ
พยาบาลชวยเหลือ การดูแลเอาใจใส ความเสมอภาคในการใหบริการ การส่ือสาร การอธิบาย ใช
ภาษาเขาใจงาย กิริยามารยาทท่ีดีของเจาหนาท่ี มีมนุษยสัมพันธ อัธยาศัยท่ีดี เทากัน (คาเฉล่ีย 4.06) 
รองลงมาคือ ความกระตือรือรนในการบริการ การใหคําแนะนําของเจาหนาที่ มีความรูความชํานาญ
ในงานการใหคําแนะนําและแกไขปญหาแกผูรับบริการ บุคลิกภาพและความนาเช่ือถือ เทากัน 
(คาเฉล่ีย 3.88) 
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานรัฐวิสาหกิจ มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 
ลําดับแรกคือ  ตอบคําถามและการตอนรับ ความกระตือรือรนในการบริการ การใหคําแนะนําของ
เจาหนาท่ี มีความรูความชํานาญในงานการใหคําแนะนําและแกไขปญหาแกผูรับบริการ มีมนุษย
สัมพันธ อัธยาศัยท่ีดี บุคลิกภาพและความนาเช่ือถือ เทากัน (คาเฉล่ีย 4.36) รองลงมาคือ ความเสมอ
ภาคในการใหบริการ การสื่อสาร การอธิบาย ใชภาษาเขาใจงาย เทากัน (คาเฉล่ีย 4.29) และการ
บริการรับ-สงผูปวย (คาเฉล่ีย 4.21) 
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 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพนักเรียน/นักศึกษา มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับ
แรกคือ  มีมนุษยสัมพันธ อัธยาศัยท่ีดี (คาเฉล่ีย 4.15) รองลงมาคือ การดูแลเอาใจใส (คาเฉล่ีย 4.10) 
และตอบคําถามและการตอนรับ การบริการรับ-สงผูปวย ความเสมอภาคในการใหบริการ การ
ส่ือสาร การอธิบาย ใชภาษาเขาใจงาย เทากัน (คาเฉล่ีย 4.08) 
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานบริษัท/รานคา/ลูกจาง มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ีย
สูงสุด 3 ลําดับแรกคือ  มีมนุษยสัมพันธ อัธยาศัยท่ีดี (คาเฉล่ีย 4.16) รองลงมาคือ ตอบคําถามและ
การตอนรับ (คาเฉล่ีย 4.14) และการใหคําแนะนําของเจาหนาท่ี มีความรูความชํานาญในงานการให
คําแนะนําและแกไขปญหาแกผูรับบริการ เทากัน (คาเฉล่ีย 4.13) 
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพแมบาน และ อาชีพอิสระ เชน แพทย ทนายความ วิศวกร มี
ความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ  การดูแลเอาใจใส มีมนุษยสัมพันธ อัธยาศัยท่ีดี 
เทากัน (คาเฉล่ีย 4.21, 4.13) รองลงมาคือ ตอบคําถามและการตอนรับ การบริการรับ-สงผูปวย ความ
เสมอภาคในการใหบริการ การส่ือสาร การอธิบาย ใชภาษาเขาใจงาย  กิริยามารยาทท่ีดีของ
เจาหนาท่ี เทากัน (คาเฉล่ีย 4.18, 4.06) และความกระตือรือรนในการบริการ การใหคําแนะนําของ
เจาหนาท่ี มีความรูความชํานาญในงานการใหคําแนะนําและแกไขปญหาแกผูรับบริการ บุคลิกภาพ
และความนาเช่ือถือ เทากัน (คาเฉล่ีย 4.15, 4.00)  

ผูตอบแบบสอบถามอาชีพธุรกิจสวนตัว มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก
คือ มีมนุษยสัมพันธ อัธยาศัยท่ีดี (คาเฉล่ีย 4.13) รองลงมาคือ ตอบคําถามและการตอนรับ (คาเฉล่ีย 
4.22) และการดูแลเอาใจใส การใหคําแนะนําของเจาหนาท่ี มีความรูความชํานาญในงานการให
คําแนะนําและแกไขปญหาแกผูรับบริการ (คาเฉล่ีย 4.18) 
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ตารางท่ี 37  แสดงคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานการสราง
และนําเสนอลักษณะทางกายภาพ  จําแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ 

ขาราชการ 
พนักงาน
รัฐวิสาหกิ

จ 

นักเรียน/
นักศึกษา 

พนักงาน
บริษัท/
รานคา/
ลูกจาง 

แมบาน 
ธุรกิจ
สวนตัว 

อาชีพ
อิสระ เชน 
แพทย 

ทนายควา
ม วิศวกร 

รวม 
ปจจัยดานการสราง
และนําเสนอลักษณะ

ทางกายภาพ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

 

การใชเทคโนโลยีใน
การรักษา  

3.94 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

 มี เ ค รื่ อ ง มื อ แ ล ะ
อุ ป ก ร ณ ท า ง ก า ร
แ พ ท ย ที่ ทั น ส มั ย
เพียงพอ  

3.88 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

 ช่ือเสียงของแพทย  4.00 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

 การแตงกายของ
พนักงาน  

3.94 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

 ที่จอดรถเพียงพอ  3.47 
(ปานกลาง) 

3.07 
(ปานกลาง) 

3.44 
(ปานกลาง) 

3.36 
(ปานกลาง) 

3.59 
(มาก) 

3.29 
(ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.37 
(ปานกลาง) 

 ที่จอดรถสะดวกและ
ปลอดภัย  

3.76 
(มาก) 

3.14 
(ปานกลาง) 

3.51 
(มาก) 

3.49 
(ปานกลาง) 

3.64 
(มาก) 

3.53 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.54 
(มาก) 

 สถานที่มีการตกแตง
สวยงามและทันสมัย  

4.00 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

 สถานที่สะอาดและ
เปนระเบียบเรียบรอย  

4.00 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

 ภายในโรงพยาบาลมี
บ ร ร ย า ก า ศ ที่ ดี 
ตกแตงทันสมัยและ
สวยงาม  

4.00 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

 มีระบบถายเทอากาศ
ภายในอาคารที่ดี  

3.82 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 
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ตารางท่ี 37 (ตอ) แสดงคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานการ
สรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ  จําแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ 

ขาราชการ 
พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ 

นักเรียน/
นักศึกษา 

พนักงาน
บริษัท/
รานคา/
ลูกจาง 

แมบาน 
ธุรกิจ
สวนตัว 

อาชีพอิสระ 
เชน 
แพทย 

ทนายความ 
วิศวกร 

รวม 
ปจจัยดานการสราง
และนําเสนอลักษณะ

ทางกายภาพ 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
 

 มีสถานที่น่ังพัก และ
น่ังรอตรวจอยาง
เพียงพอ  

4.00 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

 ความสะอาดของ
เสื้อผาของผูปวย  

4.00 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

 หองนํ้าสะอาดและมี
เพียงพอ  

3.82 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

 มีสิ่งอํานวยความ
สะดวกตางๆ เชน 
โทรทัศน นํ้าด่ืม 
หนังสือพิมพ 
วารสารตางๆ  

3.82 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.89 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 37  พบวาปจจัยดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ  ผูตอบ

แบบสอบถามทุกระดับอาชีพมีความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก 
ในปจจัยยอยพบวา ผูตอบแบบสอบถามอาชีพขาราชการ มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ีย

สูงสุด 3 มากลําดับแรกคือ  ช่ือเสียงของแพทย สถานท่ีมีการตกแตงสวยงามและทันสมัย สถานท่ี
สะอาดและเปนระเบียบเรียบรอย ภายในโรงพยาบาลมีบรรยากาศท่ีดี ตกแตงทันสมัยและสวยงาม 
มีสถานท่ีนั่งพัก และน่ังรอตรวจอยางเพียงพอ ความสะอาดของเส้ือผาของผูปวย เทากัน (คาเฉล่ีย 
4.00) รองลงมาคือ การใชเทคโนโลยีในการรักษา การแตงกายของพนักงาน เทากัน (คาเฉล่ีย 3.94) 
และมีเคร่ืองมือและอุปกรณทางการแพทยที่ทันสมัยเพียงพอ (คาเฉล่ีย 3.88)  
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 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานรัฐวิสาหกิจ มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 
ลําดับแรกคือ  มีเคร่ืองมือและอุปกรณทางการแพทยท่ีทันสมัยเพียงพอ (คาเฉล่ีย 4.21) รองลงมาคือ 
ช่ือเสียงของแพทย การแตงกายของพนักงาน เทากัน (คาเฉล่ีย 4.07) และสถานท่ีสะอาดและเปน
ระเบียบเรียบรอย (คาเฉล่ีย 4.00) 
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพนักเรียน/นักศึกษา มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับ
แรกคือ  การแตงกายของพนักงาน (คาเฉล่ีย 4.08) รองลงมาคือ มีเคร่ืองมือและอุปกรณทางการ
แพทยท่ีทันสมัยเพียงพอ  ช่ือเสียงของแพทย เทากัน (คาเฉล่ีย 4.00) และการใชเทคโนโลยีในการ
รักษา ภายในโรงพยาบาลมีบรรยากาศท่ีดี ตกแตงทันสมัยและสวยงาม เทากัน (คาเฉล่ีย 3.95) 
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานบริษัท/รานคา/ลูกจาง มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ีย
สูงสุด 3 ลําดับแรกคือ  ช่ือเสียงของแพทย (คาเฉล่ีย 4.02) รองลงมาคือ การแตงกายของพนักงาน  
(คาเฉล่ีย 3.99) และมีสถานท่ีนั่งพัก และน่ังรอตรวจอยางเพียงพอ (คาเฉล่ีย 3.96) 
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพแมบาน มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ  
ช่ือเสียงของแพทย ภายในโรงพยาบาลมีบรรยากาศท่ีดี ตกแตงทันสมัยและสวยงาม ความสะอาด
ของเส้ือผาของผูปวย เทากัน  (คาเฉล่ีย 4.00) รองลงมาคือ การแตงกายของพนักงาน มีสถานท่ีนั่ง
พัก และน่ังรอตรวจอยางเพียงพอ หองน้ําสะอาดและมีเพียงพอ มีส่ิงอํานวยความสะดวกตางๆ เชน 
โทรทัศน น้ําดื่ม หนังสือพิมพ วารสารตางๆ เทากัน (คาเฉล่ีย 3.97) และสถานท่ีสะอาดและเปน
ระเบียบเรียบรอย (คาเฉล่ีย 3.95) 
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพธุรกิจสวนตัว มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก
คือ  การแตงกายของพนักงาน (คาเฉล่ีย 4.12) รองลงมาคือ ช่ือเสียงของแพทย (คาเฉล่ีย 4.08) และมี
สถานท่ีนั่งพัก และนั่งรอตรวจอยางเพียงพอ มีส่ิงอํานวยความสะดวกตางๆ เชน โทรทัศน น้ําดื่ม 
หนังสือพิมพ วารสารตางๆ เทากัน (คาเฉล่ีย 3.99) 
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพอิสระ เชน แพทย ทนายความ วิศวกร มีความพึงพอใจมี
คาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ  การแตงกายของพนักงาน (คาเฉล่ีย 4.06) รองลงมาคือ ช่ือเสียงของ
แพทย สถานท่ีมีการตกแตงสวยงามและทันสมัย สถานท่ีสะอาดและเปนระเบียบเรียบรอย ภายใน
โรงพยาบาลมีบรรยากาศท่ีดี ตกแตงทันสมัยและสวยงาม ความสะอาดของเส้ือผาของผูปวย เทากัน 
(คาเฉล่ีย 4.00) และมีสถานท่ีนั่งพัก และน่ังรอตรวจอยางเพียงพอ หองน้ําสะอาดและมีเพียงพอ มีส่ิง
อํานวยความสะดวกตางๆ เชน โทรทัศน น้ําดื่ม หนังสือพิมพ วารสารตางๆ เทากัน (คาเฉล่ีย 3.94) 
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ตารางท่ี  38  แสดงคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดาน
กระบวนการใหบริการ  จําแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ 

ขาราชการ 
พนักงาน

รัฐวิสาหกิจ 

นักเรียน/

นักศึกษา 

พนักงาน

บริษัท/

รานคา/

ลูกจาง 

แมบาน 
ธุรกิจ

สวนตัว 

อาชีพอิสระ 

เชน 

แพทย 

ทนายความ 

วิศวกร 

รวม 
ปจจัยดาน
กระบวนการ
ใหบริการ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

 

ความสะดวกในการ
รับบริการ  

3.41 
(ปานกลาง) 

3.86 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.60 
(มาก) 

 ความสะดวกในการ
ติดตอประสานงาน
กับเจาหนาที่  

3.76 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.54 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

 การใช เวลาในการ
รอทําบัตรใหม  

4.00 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

 ก า ร จั ด ลํ า ดั บ คิ ว
กอนหลังในการเรียก
ผูปวย  

4.00 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

 ใชเวลาในการรอรับ
ประวัติผูปวย  

4.00 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

 การใช เวลาในการ
รอรับการตรวจ  

3.47 
(ปานกลาง) 

3.57 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.52 
(มาก) 

3.49 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

3.31 
(ปานกลาง) 

3.54 
(มาก) 

 การใช เวลาในการ
รอแพทยตรวจ  

3.35 
(ปานกลาง) 

3.50 
(มาก) 

3.41 
(ปานกลาง) 

3.39 
(ปานกลาง) 

3.46 
(ปานกลาง) 

3.52 
(มาก) 

3.25 
(ปานกลาง) 

3.44 
(ปานกลาง) 

 ขั้นตอนในการตรวจ
รักษา  

3.82 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

 ระยะเวลาที่แพทยใช
ในการตรวจรักษา  

4.00 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

 การซักประวัติและ
การตรวจรางกาย  

3.82 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

 เวลาที่ใชในการรอ
ชําระเงิน  

3.41 
(ปานกลาง) 

3.79 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

3.51 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

 เวลาที่ใชในการรอ
รับยา  

3.53 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 
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ตารางท่ี 38 (ตอ) แสดงคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดาน
กระบวนการใหบริการ  จําแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ 

ขาราชการ 
พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ 

นักเรียน/
นักศึกษา 

พนักงาน
บริษัท/
รานคา/
ลูกจาง 

แมบาน 
ธุรกิจ
สวนตัว 

อาชีพอิสระ 
เชน 
แพทย 

ทนายความ 
วิศวกร 

รวม 
ปจจัยดาน
กระบวนการ
ใหบริการ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

 

 ก า ร นั ด หม า ย กั บ
แพทยลวงหนา  

4.00 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

 ก า ร ไ ด รั บ ข อ มู ล
เ ก่ียว กับโรคที่ เปน
จ า ก แ พ ท ย ห รื อ
เจาหนาที่  

4.00 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

 ใหคํ าปรึกษากอน
รักษา ระหวางรักษา 
และหลักการรักษา  

4.00 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

 การประสานงาน
ระหวางหนวยงานใน
โรงพยาบาล  

3.71 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

 การจัดสงเอกสารมี
ความถูกตอง  

3.82 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

 ได รับยาครบถวน
ตามแพทยสั่ง  

4.00 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

 การไดรับคําแนะนํา
เก่ียวกับการใชยา  

3.82 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

 การใหขอมูลชัดเจน
ค ร บ ถ ว น  เ ช น 
ขั้ นตอนการ รักษา 
คาใชจาย  

3.82 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.79 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 
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จากตารางท่ี 38  พบวาปจจัยดานกระบวนการใหบริการ  ผูตอบแบบสอบถามทุก
ระดับอาชีพมีความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก 

ในปจจัยยอยพบวา ผูตอบแบบสอบถามอาชีพขาราชการ มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ีย
สูงสุด 3 ลําดับแรกคือ  การใชเวลาในการรอทําบัตรใหม การจัดลําดับคิวกอนหลังในการเรียกผูปวย 
ใชเวลาในการรอรับประวัติผูปวย ระยะเวลาท่ีแพทยใชในการตรวจรักษา การนัดหมายกับแพทย
ลวงหนา การไดรับขอมูลเกี่ยวกับโรคท่ีเปนจากแพทยหรือเจาหนาท่ี ใหคําปรึกษากอนรักษา 
ระหวางรักษา และหลักการรักษา ไดรับยาครบถวนตามแพทยส่ัง เทากัน (คาเฉล่ีย 4.00) รองลงมา
คือ ข้ันตอนในการตรวจรักษา การซักประวัติและการตรวจรางกาย การจัดสงเอกสารมีความถูกตอง 
การไดรับคําแนะนําเกี่ยวกับการใชยา การใหขอมูลชัดเจนครบถวน เชน ข้ันตอนการรักษา คาใชจาย 
เทากัน (คาเฉล่ีย 3.82) และความสะดวกในการติดตอประสานงานกับเจาหนาท่ี (คาเฉล่ีย 3.76)  
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานรัฐวิสาหกิจ มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุด         
3 ลําดับแรกคือ  การไดรับคําแนะนําเกี่ยวกับการใชยา การใหขอมูลชัดเจนครบถวน เชน ข้ันตอน
การรักษา คาใชจาย เทากัน (คาเฉล่ีย 4.29) รองลงมาคือ การไดรับขอมูลเกี่ยวกับโรคท่ีเปนจาก
แพทยหรือเจาหนาที่ การจัดสงเอกสารมีความถูกตอง เทากัน (คาเฉล่ีย 4.21) และการจัดลําดับคิว
กอนหลังในการเรียกผูปวย การนัดหมายกับแพทยลวงหนา ใหคําปรึกษากอนรักษา ระหวางรักษา 
และหลักการรักษา ไดรับยาครบถวนตามแพทยส่ัง  เทากัน (คาเฉล่ีย 4.14)  
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพนักเรียน/นักศึกษา มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 มาก
ลําดับแรกคือ  การจัดลําดับคิวกอนหลังในการเรียกผูปวย การไดรับขอมูลเกี่ยวกับโรคท่ีเปนจาก
แพทยหรือเจาหนาท่ี ไดรับยาครบถวนตามแพทยส่ัง เทากัน (คาเฉล่ีย 4.00) รองลงมาคือ ใชเวลาใน
การรอรับประวัติผูปวย (คาเฉล่ีย 3.92) และการไดรับคําแนะนําเกี่ยวกับการใชยา (คาเฉล่ีย 3.90)  
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพพนักงานบริษัท/รานคา/ลูกจาง มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ีย
สูงสุด 3 ลําดับแรกคือ  การไดรับคําแนะนําเกี่ยวกับการใชยา (คาเฉล่ีย 4.15) รองลงมาคือ การไดรับ
ขอมูลเกี่ยวกับโรคท่ีเปนจากแพทยหรือเจาหนาท่ี (คาเฉล่ีย 4.13) และ การใหขอมูลชัดเจนครบถวน 
เชน ข้ันตอนการรักษา คาใชจาย (คาเฉล่ีย 4.11) 
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพแมบาน มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ  
การจัดลําดับคิวกอนหลังในการเรียกผูปวย การนัดหมายกับแพทยลวงหนา การไดรับขอมูล
เกี่ยวกับโรคท่ีเปนจากแพทยหรือเจาหนาท่ี ไดรับยาครบถวนตามแพทยส่ัง (คาเฉล่ีย 4.08) รองลงมา
คือ การจัดสงเอกสารมีความถูกตอง การไดรับคําแนะนําเกี่ยวกับการใชยา การใหขอมูลชัดเจน
ครบถวน เชน ข้ันตอนการรักษา คาใชจาย เทากัน (คาเฉล่ีย 4.05) และการใชเวลาในการรอทําบัตร
ใหม ใหคําปรึกษากอนรักษา ระหวางรักษา และหลักการรักษา เทากัน (คาเฉล่ีย 4.00) 
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 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพธุรกิจสวนตัว มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรก
คือ  การไดรับคําแนะนําเกี่ยวกับการใชยา  (คาเฉล่ีย 4.19) รองลงมาคือ การใหขอมูลชัดเจน
ครบถวน เชน ข้ันตอนการรักษา คาใชจาย (คาเฉล่ีย 4.17) และการไดรับขอมูลเกี่ยวกับโรคท่ีเปน
จากแพทยหรือเจาหนาท่ี (คาเฉล่ีย 4.15) 
 ผูตอบแบบสอบถามอาชีพอิสระ เชน แพทย ทนายความ วิศวกร มีความพึงพอใจมี
คาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ  การจัดลําดับคิวกอนหลังในการเรียกผูปวย การนัดหมายกับแพทย
ลวงหนา การไดรับขอมูลเกี่ยวกับโรคท่ีเปนจากแพทยหรือเจาหนาท่ี ใหคําปรึกษากอนรักษา 
ระหวางรักษา และหลักการรักษา ไดรับยาครบถวนตามแพทยส่ัง เทากัน (คาเฉล่ีย 4.00) รองลงมา
คือ การใชเวลาในการรอทําบัตรใหม ใชเวลาในการรอรับประวัติผูปวย ข้ันตอนในการตรวจรักษา 
การซักประวัติและการตรวจรางกาย การจัดสงเอกสารมีความถูกตอง การไดรับคําแนะนําเกี่ยวกับ
การใชยา การใหขอมูลชัดเจนครบถวน เชน ข้ันตอนการรักษา คาใชจาย เทากัน (คาเฉล่ีย 3.94) และ
ระยะเวลาที่แพทยใชในการตรวจรักษา (คาเฉล่ีย 3.88) 
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ตารางท่ี 39   แสดงคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยสวนประสม
การตลาดบริการ  จําแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ 

ขาราชการ 
พนักงาน
รัฐวิสาหกิจ 

นักเรียน/
นักศึกษา 

พนักงาน
บริษัท/
รานคา/
ลูกจาง 

แมบาน 
ธุรกิจ
สวนตัว 

อาชีพอิสระ 
เชน 
แพทย 

ทนายความ 
วิศวกร 

รวม ปจจัยสวนประสม
การตลาดบริการ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

 

ปจจัยดานผลิตภัณฑ
หรือบริการ   

3.85 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

ปจจัยดานราคา   3.47 
(ปานกลาง) 

3.42 
(ปานกลาง) 

3.56 
(มาก) 

3.51 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

3.47 
(ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.50 
(มาก) 

ปจจัยดานสถานที่   3.87 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

ปจจัยดานการ
สงเสริมการตลาด   

3.39 
(ปานกลาง) 

3.24 
(ปานกลาง) 

3.21 
(ปานกลาง) 

3.27 
(ปานกลาง) 

3.22 
(ปานกลาง) 

3.27 
(ปานกลาง) 

3.27 
(ปานกลาง) 

3.26 
(ปานกลาง) 

ปจจัยดานบุคลากร 
(แพทย) 

4.12 
(มาก) 

4.41 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

ปจจัยดานบุคลากร 
(พยาบาลและ
เจาหนาที่) 

4.00 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

ปจจัยดานการสราง
และนําเสนอลักษณะ
ทางกายภาพ   

3.89 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

ปจจัยดาน
กระบวนการ
ใหบริการ   

3.79 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

 
 จากตารางท่ี 39  พบวาปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ  ผูตอบแบบสอบถามทุก
อาชีพมีความพึงพอใจในระดับมากลําดับแรกคือ ปจจยัดานบุคลากร (แพทย) 
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3.3 ความพึงพอใจของผูปวยตอคลินิคทางเดินอาหารโรงพยาบาลเชยีงใหมราม   จําแนก
ตามรายได 
 
ตารางท่ี  40  แสดงคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานผลิตภัณฑ
หรือบริการ  จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 
ต่ํากวา 
10,000 
บาท 

10,000-
20,000 
บาท 

20,001-
30,000 
บาท 

30,001-
40,000 
บาท 

มากกวา 
40,000 

บาทขึ้นไป 
รวม ปจจัยดานผลิตภัณฑหรือบริการ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

 บริการตรวจรักษาโดยแพทยเฉพาะทาง  4.14 
(มาก) 

4.17 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

 บริการดานการพยาบาล  3.72 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

 บริ ก า รด าน เ อกซ เ ร ย  ตรวจ เ ลือด /
ปสสาวะ และวิเคราะหผล  

3.99 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

 บริการทางโทรศัพทใหขอมูล (เชนแจง
ยืนยันการนัดหมายหรือเล่ือนนัดแพทย
ลวงหนา)  

4.01 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

 บริการออกใบรับรองแพทย  3.65 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

 บริการครบวงจร  3.98 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

 การเปดใหบริการสอบถามขอมูลคลีนิก
ทางเดินอาหาร  

4.05 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

 คุณภาพการรักษา (การตรวจรักษาโรค)  4.02 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

 ความครบถวนของยา  และเวชภัณฑ
ทางการแพทย  

3.79 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

 ความครบถวนของเครื่องมือและอุปกรณ
ทางการแพทย  

3.92 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 
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ตารางท่ี 40 (ตอ) แสดงคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดาน
ผลิตภัณฑหรือบริการ  จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 
ต่ํากวา 
10,000 
บาท 

10,000-
20,000 
บาท 

20,001-
30,000 
บาท 

30,001-
40,000 
บาท 

มากกวา 
40,000 

บาทขึ้นไป 
รวม ปจจัยดานผลิตภัณฑหรือบริการ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

 การเลือกใชเทคโนโลยีการรักษาและการ
ใชยาที่ เหมาะสมตามความจําเปนและ
ความผิดปกติของผูรับบริการ  

4.02 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

ความสามารถในการควบคุมอาการ
ขางเคียง ภาวะแทรกซอน ความเจ็บปวย
และความเสี่ยงจากการรักษา 

3.65 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

3.52 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

การดูแลภายหลังการรักษา 3.62 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.89 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

 
จากตารางที่ 40 พบวาปจจัยดานผลิตภัณฑหรือบริการ ผูตอบแบบสอบถามทุกระดับ

รายไดเฉล่ียตอเดือนมีความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก 
ในปจจัยยอยพบวา ผูตอบแบบสอบถามรายไดตํ่ากวา 10,000 บาท มีความพึงพอใจมี

คาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ  บริการตรวจรักษาโดยแพทยเฉพาะทาง (คาเฉล่ีย 4.14) รองลงมาคือ 
การเปดใหบริการสอบถามขอมูลคลินิคทางเดินอาหาร (คาเฉล่ีย 4.05) และคุณภาพการรักษา (การ
ตรวจรักษาโรค) การเลือกใชเทคโนโลยีการรักษาและการใชยาท่ีเหมาะสมตามความจําเปนและ
ความผิดปกติของผูรับบริการ เทากัน (คาเฉล่ีย 4.02) 

ผูตอบแบบสอบถามรายได 10,000-20,000 บาท มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุด        
3  ลําดับแรกคือ  บริการตรวจรักษาโดยแพทยเฉพาะทาง (คาเฉล่ีย 4.17) รองลงมาคือ บริการทาง
โทรศัพทใหขอมูล (เชนแจงยืนยันการนัดหมายหรือเล่ือนนัดแพทยลวงหนา) คุณภาพการรักษา 
(การตรวจรักษาโรค) เทากัน (คาเฉล่ีย 4.09) และการเปดใหบริการสอบถามขอมูลคลินิคทางเดิน
อาหาร ความครบถวนของเคร่ืองมือและอุปกรณทางการแพทย เทากัน (คาเฉล่ีย 4.08) 
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ผูตอบแบบสอบถามรายได 20,001-30,000 บาท มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุด        
3 ลําดับแรกคือ  บริการตรวจรักษาโดยแพทยเฉพาะทาง (คาเฉล่ีย 4.13) รองลงมาคือ บริการทาง
โทรศัพทใหขอมูล (เชนแจงยืนยันการนัดหมายหรือเล่ือนนัดแพทยลวงหนา) คุณภาพการรักษา 
(การตรวจรักษาโรค) การเปดใหบริการสอบถามขอมูลคลินิคทางเดินอาหาร เทากัน (คาเฉล่ีย 4.09) 
และความครบถวนของเคร่ืองมือและอุปกรณทางการแพทย (คาเฉล่ีย 4.07)  

ผูตอบแบบสอบถามรายได 30,001-40,000 บาท มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุด        
3 ลําดับแรกคือ  บริการตรวจรักษาโดยแพทยเฉพาะทาง บริการทางโทรศัพทใหขอมูล (เชนแจง
ยืนยันการนัดหมายหรือเล่ือนนัดแพทยลวงหนา)  เทากัน (คาเฉล่ีย 4.14) รองลงมาคือ การเปด
ใหบริการสอบถามขอมูลคลินิคทางเดินอาหาร คุณภาพการรักษา (การตรวจรักษาโรค) เทากัน 
(คาเฉล่ีย 4.11) และความครบถวนของเคร่ืองมือและอุปกรณทางการแพทย (คาเฉล่ีย 4.09) 

ผูตอบแบบสอบถามรายไดมากกวา 40,000 บาทข้ึนไป มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ีย
สูงสุด 3 ลําดับแรกคือ บริการทางโทรศัพทใหขอมูล (เชนแจงยืนยันการนัดหมายหรือเล่ือนนัด
แพทยลวงหนา) การเปดใหบริการสอบถามขอมูลคลินิคทางเดินอาหาร เทากัน (คาเฉล่ีย 4.02) 
รองลงมาคือ บริการดานเอกซเรย ตรวจเลือด/ปสสาวะ และวิเคราะหผล คุณภาพการรักษา (การ
ตรวจรักษาโรค) เทากัน (คาเฉล่ีย 3.98) และการเลือกใชเทคโนโลยีการรักษาและการใชยาท่ี
เหมาะสมตามความจําเปนและความผิดปกติของผูรับบริการ (คาเฉล่ีย 3.93) 
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ตารางท่ี 41  แสดงคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานราคา  
จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดอืน 
 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 
ต่ํากวา 
10,000 
บาท 

10,000-
20,000 
บาท 

20,001-
30,000 
บาท 

30,001-
40,000 
บาท 

มากกวา 
40,000 

บาทขึ้นไป 
รวม ปจจัยดานราคา 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาบริการตรวจ/รักษา  3.46 
(ปานกลาง) 

3.45 
(ปานกลาง) 

3.36 
(ปานกลาง) 

3.57 
(มาก) 

3.16 
(ปานกลาง) 

3.41 
(ปานกลาง) 

 คาบริการพยาบาล  3.44 
(ปานกลาง) 

3.51 
(มาก) 

3.42 
(ปานกลาง) 

3.69 
(มาก) 

3.20 
(ปานกลาง) 

3.45 
(ปานกลาง) 

 คายา  3.35 
(ปานกลาง) 

3.45 
(ปานกลาง) 

3.42 
(ปานกลาง) 

3.63 
(มาก) 

3.25 
(ปานกลาง) 

3.41 
(ปานกลาง) 

 คาตรวจรักษากรณีพิเศษ เชน เอกซเรย 
ตรวจเลือด/ปสสาวะและวิเคราะหผล  

3.55 
(มาก) 

3.48 
(ปานกลาง) 

3.46 
(ปานกลาง) 

3.63 
(มาก) 

3.32 
(ปานกลาง) 

3.49 
(ปานกลาง) 

 คาธรรมเนียมใบรับรองแพทย  3.57 
(มาก) 

3.51 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

3.45 
(ปานกลาง) 

3.53 
(มาก) 

 แสดงคาบริการแตละประเภทชัดเจน  3.37 
(ปานกลาง) 

3.27 
(ปานกลาง) 

3.20 
(ปานกลาง) 

3.49 
(ปานกลาง) 

3.14 
(ปานกลาง) 

3.28 
(ปานกลาง) 

 มีการรับชําระเงินดวยบัตรเครดิต  3.85 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.51 
(มาก) 

3.52 
(มาก) 

3.48 
(ปานกลาง) 

3.68 
(มาก) 

3.34 
(ปานกลาง) 

3.50 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 41 พบวาปจจัยดานราคา  ผูตอบแบบสอบถามระดับรายไดเฉล่ียตอเดือน 

ตํ่ากวา 10,000 บาท 10,000-20,000 บาท และ30,001-40,000 บาท มีความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉล่ีย
อยูในระดับมาก สวนผูตอบแบบสอบถามระดับรายไดเฉล่ียตอเดือน 20,001-30,000 บาท และ
มากกวา 40,000 บาทข้ึนไป มีความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง 

ในปจจัยยอยพบวา ผูตอบแบบสอบถามรายไดตํ่ากวา 10,000 บาท มีความพึงพอใจมี
คาเฉลี่ยสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ  มีการรับชําระเงินดวยบัตรเครดิต (คาเฉล่ีย 3.85) รองลงมาคือ 
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คาธรรมเนียมใบรับรองแพทย (คาเฉล่ีย 3.57) และคาตรวจรักษากรณีพิเศษ เชน เอกซเรย ตรวจ
เลือด/ปสสาวะและวิเคราะหผล (คาเฉล่ีย 3.55)   

ผูตอบแบบสอบถามรายได 10,000-20,000 บาท มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุด        
3  ลําดับแรกคือ  มีการรับชําระเงินดวยบัตรเครดิต (คาเฉลี่ย 3.96) รองลงมาคือ คารักษาพยาบาล 
คาธรรมเนียมใบรับรองแพทย เทากัน (คาเฉลี่ย 3.51) และคาตรวจรักษากรณีพิเศษ เชน เอกซเรย 
ตรวจเลือด/ปสสาวะและวิเคราะหผล (คาเฉล่ีย 3.48)   

ผูตอบแบบสอบถามรายได 20,001-30,000 บาท มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุด        
3  ลําดับแรกคือ  มีการรับชําระเงินดวยบัตรเครดิต (คาเฉล่ีย 4.03) รองลงมาคือ คาธรรมเนียม
ใบรับรองแพทย (คาเฉล่ีย 3.50) และคาตรวจรักษากรณีพิเศษ เชน เอกซเรย ตรวจเลือด/ปสสาวะ
และวิเคราะหผล (คาเฉล่ีย 3.46)   

ผูตอบแบบสอบถามรายได 30,001-40,000 บาท มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุด        
3  ลําดับแรกคือ  มีการรับชําระเงินดวยบัตรเครดิต (คาเฉล่ีย 4.09) รองลงมาคือ คาบริการพยาบาล 
คาธรรมเนียมใบรับรองแพทย เทากัน (คาเฉล่ีย 3.69) และคายา คาตรวจรักษากรณีพิเศษ เชน 
เอกซเรย ตรวจเลือด/ปสสาวะและวิเคราะหผล เทากัน (คาเฉล่ีย 3.63)   

ผูตอบแบบสอบถามรายไดมากกวา 40,000 บาทข้ึนไป มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ีย
สูงสุด 3 ลําดับแรกคือ  มีการรับชําระเงินดวยบัตรเครดิต (คาเฉล่ีย 3.89) รองลงมาคือ คาธรรมเนียม
ใบรับรองแพทย (คาเฉล่ีย 3.45) และคาตรวจรักษากรณีพิเศษ เชน เอกซเรย ตรวจเลือด/ปสสาวะ
และวิเคราะหผล (คาเฉล่ีย 3.32)   
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ตารางท่ี 42  แสดงคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานสถานท่ี 
จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 
ต่ํากวา 
10,000 
บาท 

10,000-
20,000 
บาท 

20,001-
30,000 
บาท 

30,001-
40,000 
บาท 

มากกวา 
40,000 

บาทขึ้นไป 
รวม ปจจัยดานสถานท่ี 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ทําเลที่ต้ังสะดวกตอการเดินทาง  3.98 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

 ทําเลที่ต้ังใกลที่พักหรือที่ทํางาน  3.40 
(ปานกลาง) 

3.35 
(ปานกลาง) 

3.41 
(ปานกลาง) 

3.46 
(ปานกลาง) 

3.45 
(ปานกลาง) 

3.40 
(ปานกลาง) 

 ที่ต้ังเห็นไดชัดเจน  4.04 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

 ที่จอดรถสะดวก  3.49 
(ปานกลาง) 

3.59 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.55 
(มาก) 

 ความเหมาะสมของเวลาเปด-ปดคลีนิก  3.84 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

 ปายแสดงสถานท่ีใหบริการชัดเจน  3.76 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

 มีเครื่องหมายแสดงท่ีต้ังจุดบริการคลินิค
ทางเดินอาหาร  

3.60 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

3.53 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.45 
(ปานกลาง) 

3.58 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.73 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

 
 

จากตารางท่ี 42  พบวาปจจัยดานสถานท่ี  ผูตอบแบบสอบถามทุกระดับรายไดเฉล่ีย
ตอเดือนมีความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก 

ในปจจัยยอยพบวา ผูตอบแบบสอบถามรายไดตํ่ากวา 10,000 บาท และ10,000-20,000 
บาท มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ  ท่ีต้ังเห็นไดชัดเจน (คาเฉล่ีย 4.04, 4.08) 
รองลงมาคือ ทําเลที่ต้ังสะดวกตอการเดินทาง (คาเฉล่ีย 3.98, 4.06) และความเหมาะสมของเวลา
เปด-ปดคลินิค (คาเฉล่ีย 3.84, 3.85) 
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ผูตอบแบบสอบถามรายได 20,001-30,000 บาท และ40,000 บาทข้ึนไป มีความพึง
พอใจมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ  ทําเลที่ต้ังสะดวกตอการเดินทาง (คาเฉล่ีย 4.12, 4.09) 
รองลงมาคือ ท่ีต้ังเห็นไดชัดเจน (คาเฉล่ีย 4.07, 4.02) และความเหมาะสมของเวลาเปด-ปดคลินิค 
(คาเฉล่ีย 3.83, 3.82) 

ผูตอบแบบสอบถามรายได 30,001-40,000 บาท มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุด        
3 ลําดับแรกคือ  ทําเลที่ต้ังสะดวกตอการเดินทาง (คาเฉล่ีย 4.11) รองลงมาคือ ท่ีต้ังเห็นไดชัดเจน 
(คาเฉล่ีย 4.09) และปายแสดงสถานท่ีใหบริการชัดเจน (คาเฉล่ีย 3.97) 
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ตารางท่ี  43  แสดงคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานการ
สงเสริมการตลาด จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 
ต่ํากวา 
10,000 
บาท 

10,000-
20,000 
บาท 

20,001-
30,000 
บาท 

30,001-
40,000 
บาท 

มากกวา 
40,000 

บาทขึ้นไป 
รวม ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

มีการโฆษณาตามสื่อตางๆ  เชน  ปาย 
ใบปลิว แผนพับ โบรชัวร บอรด วิทยุ 
หนังสือพิมพ  

3.20 
(ปานกลาง) 

3.20 
(ปานกลาง) 

3.28 
(ปานกลาง) 

3.23 
(ปานกลาง) 

3.39 
(ปานกลาง) 

3.24 
(ปานกลาง) 

 มีการประชาสัมพันธขาวสารตางๆ ผาน
หนวยงานทั้งภาครัฐและเอกชน  

3.15 
(ปานกลาง) 

3.16 
(ปานกลาง) 

3.21 
(ปานกลาง) 

3.20 
(ปานกลาง) 

3.16 
(ปานกลาง) 

3.17 
(ปานกลาง) 

 ก า ร ใ ห ส ว น ล ด  ( แ ก ส ม า ชิ ก ข อ ง
โรงพยาบาล หรือผูสูงอายุ เปนตน)  

3.13 
(ปานกลาง) 

3.08 
(ปานกลาง) 

3.09 
(ปานกลาง) 

3.03 
(ปานกลาง) 

3.18 
(ปานกลาง) 

3.10 
(ปานกลาง) 

 การตรวจรักษาราคาพิเศษ  
3.05 

(ปานกลาง) 
3.13 

(ปานกลาง) 
3.12 

(ปานกลาง) 
3.11 

(ปานกลาง) 
3.16 

(ปานกลาง) 
3.11 

(ปานกลาง) 
 การใหคําแนะนําตอญาติของผูมารับ
บริการ  

3.40 
(ปานกลาง) 

3.58 
(มาก) 

3.53 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

3.48 
(ปานกลาง) 

3.51 
(มาก) 

 การจัดกิจกรรมพิเศษ เชน การจัดงาน
วิชาการใหความรูแกประชาชนเปนตน  

3.07 
(ปานกลาง) 

3.11 
(ปานกลาง) 

3.09 
(ปานกลาง) 

3.06 
(ปานกลาง) 

3.25 
(ปานกลาง) 

3.11 
(ปานกลาง) 

 มี เ อ ก ส า ร ที่ เ ก่ี ย ว ข อ ง กั บ ก า ร
รักษาพยาบาลแจก  

3.61 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

 มีวารสารของโรงพยาบาลเชียงใหมราม
แจก  

3.24 
(ปานกลาง) 

3.23 
(ปานกลาง) 

3.24 
(ปานกลาง) 

3.23 
(ปานกลาง) 

3.34 
(ปานกลาง) 

3.25 
(ปานกลาง) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

3.23 
(ปานกลาง) 

3.26 
(ปานกลาง) 

3.26 
(ปานกลาง) 

3.26 
(ปานกลาง) 

3.34 
(ปานกลาง) 

3.26 
(ปานกลาง) 

 
 

จากตารางท่ี 43 พบวาปจจัยดานการสงเสริมการตลาด ผูตอบแบบสอบถามทุกระดับ
รายไดเฉล่ียตอเดือนมีความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับปานกลาง 
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ในปจจัยยอยพบวา ผูตอบแบบสอบถามรายไดตํ่ากวา 10,000 บาท มีความพึงพอใจมี
คาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ  มีเอกสารท่ีเกี่ยวของกับการรักษาพยาบาลแจก (คาเฉล่ีย 3.61) 
รองลงมาคือ การใหคําแนะนําตอญาติของผูมารับบริการ (คาเฉล่ีย 3.40) และมีวารสารของ
โรงพยาบาลเชียงใหมรามแจก (คาเฉล่ีย 3.24) 

ผูตอบแบบสอบถามรายได 10,000-20,000 บาท มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุด        
3 ลําดับแรกคือ  มีเอกสารท่ีเกี่ยวของกับการรักษาพยาบาลแจก (คาเฉล่ีย 3.59) รองลงมาคือ การให
คําแนะนําตอญาติของผูมารับบริการ (คาเฉล่ีย 3.58) และมีวารสารของโรงพยาบาลเชียงใหมราม
แจก (คาเฉล่ีย 3.23) 

ผูตอบแบบสอบถามรายได 20,001-30,000 บาท มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุด        
3 ลําดับแรกคือ  การใหคําแนะนําตอญาติของผูมารับบริการ (คาเฉล่ีย 3.53) รองลงมาคือ มีเอกสารท่ี
เกี่ยวของกับการรักษาพยาบาลแจก (คาเฉล่ีย 3.50) และมีการโฆษณาตามส่ือตางๆ เชน ปาย ใบปลิว 
แผนพับ โบรชัวร บอรด วิทยุ หนังสือพิมพ (คาเฉล่ีย 3.28) 

ผูตอบแบบสอบถามรายได 30,001-40,000 บาท มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุด        
3 ลําดับแรกคือ  มีเอกสารท่ีเกี่ยวของกับการรักษาพยาบาลแจก การใหคําแนะนําตอญาติของผูมารับ
บริการ เทากัน (คาเฉล่ีย 3.60) รองลงมาคือ มีการโฆษณาตามส่ือตางๆ เชน ปาย ใบปลิว แผนพับ 
โบรชัวร บอรด วิทยุ หนังสือพิมพ มีวารสารของโรงพยาบาลเชียงใหมรามแจก เทากัน (คาเฉล่ีย 
3.23) และมีการประชาสัมพันธขาวสารตางๆ ผานหนวยงานท้ังภาครัฐและเอกชน (คาเฉล่ีย 3.20) 

ผูตอบแบบสอบถามรายไดมากกวา 40,000 บาทข้ึนไป มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ีย
สูงสุด 3 ลําดับแรกคือ  มีเอกสารท่ีเกี่ยวของกับการรักษาพยาบาลแจก (คาเฉล่ีย 3.75) รองลงมาคือ 
การใหคําแนะนําตอญาติของผูมารับบริการ (คาเฉล่ีย 3.48) และมีการโฆษณาตามส่ือตางๆ เชน ปาย 
ใบปลิว แผนพับ โบรชัวร บอรด วิทยุ หนังสือพิมพ (คาเฉล่ีย 3.39) 
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ตารางท่ี 44  แสดงคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานบุคลากร 
(แพทย)  จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 
ต่ํากวา 
10,000 
บาท 

10,000-
20,000 
บาท 

20,001-
30,000 
บาท 

30,001-
40,000 
บาท 

มากกวา 
40,000 

บาทขึ้นไป 
รวม ปจจัยดานบุคลากร 

(แพทย) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
แพทยมีความรูความชํานาญในการตรวจ
รักษา  

4.17 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

 แพทยมีความเช่ียวชาญเฉพาะดาน  4.17 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

 ความละเอียดในการตรวจรักษาของ
แพทย  

4.17 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

4.27 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

 ความเอาใจใสในการฟงคํ าบอกเล า
อาการปวย  

4.19 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

4.37 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

 การใหคําแนะนําตอการรักษาสุขภาพ 
และอธิบายใหความเขาใจตอผลการตรวจ
รักษา  

4.19 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

4.37 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

4.18 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

4.33 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

4.25 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 44 พบวาปจจัยดานบุคลากร  (แพทย)  ผูตอบแบบสอบถามทุกระดับ

รายไดเฉล่ียตอเดือนมีความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก 
ในปจจัยยอยพบวา ผูตอบแบบสอบถามรายไดตํ่ากวา 10,000 บาท มีความพึงพอใจมี

คาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ  ความเอาใจใสในการฟงคําบอกเลาอาการปวย การใหคําแนะนําตอ
การรักษาสุขภาพ และอธิบายใหความเขาใจตอผลการตรวจรักษา เทากัน (คาเฉล่ีย 4.19) รองลงมา
คือ แพทยมีความรูความชํานาญในการตรวจรักษา แพทยมีความเช่ียวชาญเฉพาะดาน ความละเอียด
ในการตรวจรักษาของแพทย เทากัน (คาเฉล่ีย 4.17) และมีมนุษยสัมพันธ อัธยาศัยท่ีดี (คาเฉล่ีย 4.12) 

ผูตอบแบบสอบถามรายได 10,000-20,000 บาท 20,001-30,000 30,001-30,000 บาท  
และมากกวา 40,400 บาทข้ึนไป  มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ  ความเอาใจใสใน
การฟงคําบอกเลาอาการปวย การใหคําแนะนําตอการรักษาสุขภาพ และอธิบายใหความเขาใจตอผล
การตรวจรักษา เทากัน (คาเฉล่ีย 4.31, 4.30, 4.37) รองลงมาคือ แพทยมีความเช่ียวชาญเฉพาะดาน 
ความละเอียดในการตรวจรักษาของแพทย เทากัน (คาเฉล่ีย 4.28, 4.25, 4.31, 4.27) และมีมนุษย
สัมพันธ อัธยาศัยท่ีดี (คาเฉล่ีย 4.23, 4.21, 4.26, 4.25) 
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ตารางท่ี 45  แสดงคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานบุคลากร 
(พยาบาลและเจาหนาท่ี)  จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 
ต่ํากวา 
10,000 
บาท 

10,000-
20,000 
บาท 

20,001-
30,000 
บาท 

30,001-
40,000 
บาท 

มากกวา 
40,000 

บาทขึ้นไป 
รวม ปจจัยดานบุคลากร 

(พยาบาลและเจาหนาท่ี) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
 ตอบคําถามและการตอนรับ  4.07 

(มาก) 
4.20 

(มาก) 
4.16 

(มาก) 
4.34 

(มาก) 
4.14 

(มาก) 
4.16 

(มาก) 
 การบริการรับ-สงผูปวย  4.05 

(มาก) 
4.08 

(มาก) 
4.00 

(มาก) 
4.17 

(มาก) 
3.98 

(มาก) 
4.05 

(มาก) 
 ความรวดเร็วในการพยาบาลชวยเหลือ  3.86 

(มาก) 
3.95 

(มาก) 
3.8 

(มาก) 
4.09 

(มาก) 
3.80 

(มาก) 
3.90 

(มาก) 
 การดูแลเอาใจใส  4.07 

(มาก) 
4.13 

(มาก) 
4.11 

(มาก) 
4.31 

(มาก) 
4.11 

(มาก) 
4.13 

(มาก) 
 ความเสมอภาคในการใหบริการ  4.07 

(มาก) 
4.15 

(มาก) 
4.11 

(มาก) 
4.29 

(มาก) 
4.11 

(มาก) 
4.13 

(มาก) 
 การสื่อสาร การอธิบาย ใชภาษาเขาใจ
งาย  

4.07 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

 ความกระตือรือรนในการบริการ  4.00 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

 กิริยามารยาทที่ดีของเจาหนาที่  4.01 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

 การใหคําแนะนําของเจาหนาที่  4.02 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.34 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

 มีความรูความชํานาญในงานการให
คําแนะนําและแกไขปญหาแกผูรับบริการ  

4.02 
(มาก) 

4.19 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.34 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

 มีมนุษยสัมพันธ อัธยาศัยที่ดี  4.12 
(มาก) 

4.23 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

4.37 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

 บุคลิกภาพและความนาเช่ือถือ  4.00 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

4.29 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(แปลผล) 

4.03 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

4.28 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี  45 พบวาปจจัยดานบุคลากร   (พยาบาลและเจาหนา ท่ี)  ผูตอบ

แบบสอบถามทุกระดับรายไดเฉล่ียตอเดือนมีความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก 
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ในปจจัยยอยพบวา ผูตอบแบบสอบถามรายไดตํ่ากวา 10,000 บาท มีความพึงพอใจมี
คาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ  มีมนุษยสัมพันธ อัธยาศัยท่ีดี (คาเฉล่ีย 4.12) รองลงมา ตอบคําถาม
และการตอนรับ การดูแลเอาใจใส ความเสมอภาคในการใหบริการ การส่ือสาร การอธิบาย ใชภาษา
เขาใจงาย เทากัน (คาเฉล่ีย 4.07) และการบริการรับ-สงผูปวย (คาเฉล่ีย 4.05) 

 ผูตอบแบบสอบถามรายได 10,000-20,000 บาท มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 
ลําดับแรกคือ  มีมนุษยสัมพันธ อัธยาศัยท่ีดี (คาเฉล่ีย 4.23) รองลงมา ตอบคําถามและการตอนรับ 
(คาเฉล่ีย 4.20) และ การใหคําแนะนําของเจาหนาท่ี มีความรูความชํานาญในงานการใหคําแนะนํา
และแกไขปญหาแกผูรับบริการ เทากัน (คาเฉล่ีย 4.19) 

ผูตอบแบบสอบถามรายได 20,001-30,000 บาท มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุด         
3 ลําดับแรกคือ  มีมนุษยสัมพันธ อัธยาศัยท่ีดี (คาเฉล่ีย 4.21) รองลงมา ตอบคําถามและการตอนรับ 
(คาเฉล่ีย 4.16) และ การใหคําแนะนําของเจาหนาท่ี มีความรูความชํานาญในงานการใหคําแนะนํา
และแกไขปญหาแกผูรับบริการ เทากัน (คาเฉล่ีย 4.14) 

ผูตอบแบบสอบถามรายได 30,001-40,000 บาท มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุด         
3 ลําดับแรกคือ  มีมนุษยสัมพันธ อัธยาศัยท่ีดี (คาเฉล่ีย 4.37) รองลงมา ตอบคําถามและการตอนรับ 
การใหคําแนะนําของเจาหนาท่ี มีความรูความชํานาญในงานการใหคําแนะนําและแกไขปญหาแก
ผูรับบริการ เทากัน (คาเฉล่ีย 4.34) และการดูแลเอาใจใส (คาเฉล่ีย 4.31) 

ผูตอบแบบสอบถามรายไดมากกวา 40,000 บาทข้ึนไป มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ีย
สูงสุด 3 ลําดับแรกคือ  มีมนุษยสัมพันธ อัธยาศัยท่ีดี (คาเฉล่ีย 4.16) รองลงมา ตอบคําถามและการ
ตอนรับ (คาเฉล่ีย 4.14) และการดูแลเอาใจใส ความเสมอภาคในการใหบริการ การส่ือสาร การ
อธิบาย ใชภาษาเขาใจงาย เทากัน (คาเฉล่ีย 4.11) 
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ตารางท่ี  46  แสดงคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานการสราง
และนําเสนอลักษณะทางกายภาพ  จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 
ต่ํากวา 
10,000 
บาท 

10,000-
20,000 
บาท 

20,001-
30,000 
บาท 

30,001-
40,000 
บาท 

มากกวา 
40,000 

บาทขึ้นไป 
รวม ปจจัยดานการสรางและนําเสนอลักษณะ

ทางกายภาพ 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

การใชเทคโนโลยีในการรักษา  3.88 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

 มีเครื่องมือและอุปกรณทางการแพทยที่
ทันสมัยเพียงพอ  

3.86 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

 ช่ือเสียงของแพทย  4.00 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

 การแตงกายของพนักงาน  3.99 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

 ที่จอดรถเพียงพอ  3.49 
(ปานกลาง) 

3.35 
(ปานกลาง) 

3.29 
(ปานกลาง) 

3.46 
(ปานกลาง) 

3.18 
(ปานกลาง) 

3.37 
(ปานกลาง) 

 ที่จอดรถสะดวกและปลอดภัย  3.51 
(มาก) 

3.53 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.54 
(มาก) 

 สถานที่ มี ก า รตกแต งสวยง ามและ
ทันสมัย  

3.79 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

 สถานที่สะอาดและเปนระเบียบเรียบรอย  3.91 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

 ภายในโรงพยาบาลมีบรรยากาศที่ ดี 
ตกแตงทันสมัยและสวยงาม  

3.95 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

 มีระบบถายเทอากาศภายในอาคารท่ีดี  3.79 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

 มีสถานที่น่ังพัก และนั่งรอตรวจอยาง
เพียงพอ  

3.92 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

 ความสะอาดของเสื้อผาของผูปวย  3.93 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

 หองนํ้าสะอาดและมีเพียงพอ  3.89 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 
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ตารางที่  46 (ตอ) แสดงคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดานการ
สรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ  จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 
ต่ํากวา 
10,000 
บาท 

10,000-
20,000 
บาท 

20,001-
30,000 
บาท 

30,001-
40,000 
บาท 

มากกวา 
40,000 

บาทขึ้นไป 
รวม ปจจัยดานการสรางและนําเสนอลักษณะ

ทางกายภาพ 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 
คาเฉลี่ย 

(แปลผล) 

 มีสิ่ งอํ านวยความสะดวกต างๆ  เชน 
โทรทัศน นํ้าด่ืม หนังสือพิมพ วารสาร
ตางๆ  

3.88 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(คาเฉลี่ยรวม) 

3.84 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 46  พบวาปจจัยดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ  ผูตอบ

แบบสอบถามทุกระดับรายไดเฉล่ียตอเดือนมีความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก 
ในปจจัยยอยพบวา ผูตอบแบบสอบถามรายไดตํ่ากวา 10,000 บาท มีความพึงพอใจมี

คาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ  ช่ือเสียงของแพทย (คาเฉล่ีย 4.00) รองลงมาคือ การแตงกายของ
พนักงาน (คาเฉล่ีย 3.99) และภายในโรงพยาบาลมีบรรยากาศท่ีดี ตกแตงทันสมัยและสวยงาม 
(คาเฉล่ีย 3.95) 

ผูตอบแบบสอบถามรายได 10,000-20,000 บาท มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุด        
3 ลําดับแรกคือ  การแตงกายของพนักงาน (คาเฉล่ีย 4.07) รองลงมาคือ ช่ือเสียงของแพทย (คาเฉล่ีย 
4.05) และมีเคร่ืองมือและอุปกรณทางการแพทยท่ีทันสมัยเพียงพอ (คาเฉล่ีย 3.99) 

ผูตอบแบบสอบถามรายได 20,001-30,000 บาท และ30,001-40,000 บาท มีความพึง
พอใจมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ  การแตงกายของพนักงาน (คาเฉล่ีย 4.08, 4.09) รองลงมาคือ 
ช่ือเสียงของแพทย (คาเฉล่ีย 4.05, 4.06) และ มีสถานท่ีนั่งพัก และน่ังรอตรวจอยางเพียงพอ (คาเฉล่ีย 
3.95, 4.03) 

ผูตอบแบบสอบถามรายไดมากกวา 40,000 บาทข้ึนไป มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ีย
สูงสุด 3 ลําดับแรกคือ  ช่ือเสียงของแพทย (คาเฉล่ีย 4.02) รองลงมาคือ การแตงกายของพนักงาน 
(คาเฉล่ีย 4.00) และสถานท่ีสะอาดและเปนระเบียบเรียบรอย มีสถานท่ีนั่งพัก และน่ังรอตรวจอยาง
เพียงพอ เทากัน (คาเฉล่ีย 3.98) 
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ตารางท่ี   47 แสดงคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดาน
กระบวนการใหบริการ จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 
ต่ํากวา 
10,000 
บาท 

10,000-
20,000 
บาท 

20,001-
30,000 
บาท 

30,001-
40,000 
บาท 

มากกวา 
40,000 

บาทขึ้นไป 
รวม ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ความสะดวกในการรับบริการ  3.60 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.60 
(มาก) 

 ความสะดวกในการติดตอประสานงาน
กับเจาหนาที่  

3.80 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

 การใชเวลาในการรอทําบัตรใหม  4.00 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

 การจัดลําดับคิวกอนหลังในการเรียก
ผูปวย  

4.00 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

 ใชเวลาในการรอรับประวัติผูปวย  3.96 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

 การใชเวลาในการรอรับการตรวจ  3.51 
(มาก) 

3.53 
(มาก) 

3.51 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

3.54 
(มาก) 

 การใชเวลาในการรอแพทยตรวจ  3.42 
(ปานกลาง) 

3.41 
(ปานกลาง) 

3.41 
(ปานกลาง) 

3.54 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.44 
(ปานกลาง) 

 ขั้นตอนในการตรวจรักษา  3.93 
(มาก) 

4.01 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

 ระยะเวลาที่แพทยใชในการตรวจรักษา  3.88 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

 การซักประวัติและการตรวจรางกาย  3.83 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

 เวลาที่ใชในการรอชําระเงิน  3.56 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

 เวลาที่ใชในการรอรับยา  3.71 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

 การนัดหมายกับแพทยลวงหนา  4.00 
(มาก) 

4.03 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

 การไดรับขอมูลเก่ียวกับโรคที่เปนจาก
แพทยหรือเจาหนาที่  

4.03 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

 ใหคําปรึกษากอนรักษา ระหวางรักษา 
และหลักการรักษา  

4.01 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

4.09 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 
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ตารางท่ี 47 (ตอ) แสดงคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยดาน
กระบวนการใหบริการ จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 
ต่ํากวา 
10,000 
บาท 

10,000-
20,000 
บาท 

20,001-
30,000 
บาท 

30,001-
40,000 
บาท 

มากกวา 
40,000 

บาทขึ้นไป 
รวม ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

 การประสานงานระหวางหนวยงานใน
โรงพยาบาล  

3.86 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

3.93 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

 การจัดสงเอกสารมีความถูกตอง  3.96 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

4.08 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

4.04 
(มาก) 

 ไดรับยาครบถวนตามแพทยสั่ง  4.02 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

 การไดรับคําแนะนําเก่ียวกับการใชยา  3.98 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.26 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

 การใหข อมูล ชัด เจนครบถวน  เชน 
ขั้นตอนการรักษา คาใชจาย  

3.96 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

4.13 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

3.98 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

คาเฉลี่ยรวม 
(คาเฉลี่ยรวม) 

3.85 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 47 พบวาปจจัยดานกระบวนการใหบริการ ผูตอบแบบสอบถามทุกระดับ

รายไดเฉล่ียตอเดือนมีความพึงพอใจโดยรวมมีคาเฉล่ียอยูในระดับมาก 
ในปจจัยยอยพบวา ผูตอบแบบสอบถามรายไดตํ่ากวา 10,000 บาท มีความพึงพอใจมี

คาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ  การไดรับขอมูลเกี่ยวกับโรคท่ีเปนจากแพทยหรือเจาหนาที่ (คาเฉล่ีย 
4.03) รองลงมาคือ ไดรับยาครบถวนตามแพทยส่ัง (คาเฉล่ีย 4.02) และใหคําปรึกษากอนรักษา 
ระหวางรักษา และหลักการรักษา (คาเฉล่ีย 4.01) 

ผูตอบแบบสอบถามรายได 10,000-20,000 บาท และ30,001-40,000 บาท มีความพึง
พอใจมีคาเฉล่ียสูงสุด 3 ลําดับแรกคือ  การไดรับคําแนะนําเกี่ยวกับการใชยา (คาเฉล่ีย 4.16, 4.26) 
รองลงมาคือ การไดรับขอมูลเกี่ยวกับโรคท่ีเปนจากแพทยหรือเจาหนาท่ี (คาเฉล่ีย 4.11, 4.20) และ 
การประสานงานระหวางหนวยงานในโรงพยาบาล ไดรับยาครบถวนตามแพทยส่ัง เทากัน (คาเฉล่ีย 
4.07, 4.14) 
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ผูตอบแบบสอบถามรายได 20,001-30,000 บาท มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ียสูงสุด        
3 ลําดับแรกคือ  การไดรับคําแนะนําเกี่ยวกับการใชยา (คาเฉล่ีย 4.18) รองลงมาคือ การไดรับขอมูล
เกี่ยวกับโรคท่ีเปนจากแพทยหรือเจาหนาท่ี (คาเฉล่ีย 4.14) และ การประสานงานระหวางหนวยงาน
ในโรงพยาบาล (คาเฉล่ีย 4.08) 

ผูตอบแบบสอบถามรายไดมากกวา 40,000 บาทข้ึนไป มีความพึงพอใจมีคาเฉล่ีย
สูงสุด 3 ลําดับแรกคือ  การไดรับขอมูลเกี่ยวกับโรคท่ีเปนจากแพทยหรือเจาหนาท่ี (คาเฉลี่ย 4.14) 
รองลงมาคือ ใหคําปรึกษากอนรักษา ระหวางรักษา และหลักการรักษา (คาเฉล่ีย 4.09) และ ไดรับยา
ครบถวนตามแพทยส่ัง (คาเฉล่ีย 4.07) 
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ตารางท่ี  48  แสดงคาเฉล่ียระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีตอปจจัยสวนประสม
การตลาดบริการ  จําแนกตามรายไดเฉล่ียตอเดือน 
 

รายไดเฉล่ียตอเดือน 
ต่ํากวา 
10,000 
บาท 

10,000-
20,000 
บาท 

20,001-
30,000 
บาท 

30,001-
40,000 
บาท 

มากกวา 
40,000 

บาทขึ้นไป 
รวม ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

คาเฉลี่ย 
(แปลผล) 

ปจจัยดานผลิตภัณฑหรือบริการ   3.89 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.95 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

ปจจัยดานราคา   3.51 
(มาก) 

3.52 
(มาก) 

3.48 
(ปานกลาง) 

3.68 
(มาก) 

3.34 
(ปานกลาง) 

3.50 
(มาก) 

ปจจัยดานสถานที่   3.73 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

ปจจัยดานการสงเสริมการตลาด   3.23 
(ปานกลาง) 

3.26 
(ปานกลาง) 

3.26 
(ปานกลาง) 

3.26 
(ปานกลาง) 

3.34 
(ปานกลาง) 

3.26 
(ปานกลาง) 

ปจจัยดานบุคลากร 4.07 
(มาก) 

4.18 
(มาก) 

4.14 
(มาก) 

4.30 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

ปจจัยดานการสรางและนําเสนอลักษณะ
ทางกายภาพ   

3.84 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

ปจจัยดานกระบวนการใหบริการ   3.85 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.97 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.90 
(มาก) 

 
จากตารางท่ี 48  พบวาปจจัยสวนประสมการตลาดบริการ  ผูตอบแบบสอบถามทุก

รายไดเฉล่ียตอเดือนมีความพึงพอใจในระดับมากลําดับแรกคือ ปจจยัดานบุคลากร 
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สวนท่ี 4 ปญหาท่ีพบในการใชบริการคลินิคทางเดินอาหารโรงพยาบาลเชียงใหมราม  
 

ตารางท่ี  49 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามปญหาดานผลิตภัณฑ
หรือบริการ 
 

ปญหาดานผลิตภัณฑหรือบริการ จํานวน รอยละ 
แพทยไมอยู 155 42.3 

 แพทยไมพอ 81 22.1 
 การบริการตรวจรักษาไมด ี 0 0.0 
ไมมีบริการออกใบรับรองแพทย 0 0.0 
ไมมีบริการขอมูลทางการรักษา 0 0.0 
ไมมีการบริการใหคําแนะนําในการรักษา 0 0.0 
พนักงานไมพอใหบริการ (พยาบาล และเจาหนาท่ี) 22 6.0 

หมายเหตุ:  ตอบไดมากกวา 1 ขอ  คํานวณจากจํานวน 366 ราย 
 
 

 จากตารางท่ี  49  พบวาปญหาดานผลิตภัณฑหรือบริการ  ผูตอบแบบสอบถามพบ
ปญหามากท่ีสุด คือ แพทยไมอยู   รอยละ 42.3  รองลงมาคือ แพทยไมพอ รอยละ 22.1  และ 
พนักงานไมพอใหบริการ (พยาบาล และเจาหนาท่ี) รอยละ 6.0 
 
ตารางท่ี 50  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามปญหาดานราคา 
 

ปญหาดานราคา จํานวน รอยละ 
คาใชจายบางอยางเบิกไมได 39 10.7 
คาใชจายสวนเกินสูง 39 10.7 
การแสดงคาบริการแตละประเภทไมชัดเจน 43 11.7 
คารักษาและคายาแพง 216 59.0 

หมายเหตุ:  ตอบไดมากกวา 1 ขอ  คํานวณจากจํานวน 366 ราย 
 

จากตารางท่ี  50 พบวาปญหาดานราคา   ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญพบปญหา คือ 
คารักษาและคายาแพง  รอยละ 59.0  รองลงมาคือ การแสดงคาบริการแตละประเภทไมชัดเจน     
รอยละ 11.7  และคาใชจายบางอยางเบิกไมได และคาใชจายสวนเกินสูง รอยละ 11.7 
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ตารางท่ี  51  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามปญหาดานสถานท่ี 
 

ปญหาดานสถานท่ี จํานวน รอยละ 
สถานท่ีใหบริการคับแคบ 107 29.2 
 ติดตอเจาหนาท่ียาก 0 0.0 
ไมสามารถจองคิวได 0 0.0 

หมายเหตุ:  ตอบไดมากกวา 1 ขอ  คํานวณจากจํานวน 366 ราย 
 
 
 

 จากตารางท่ี 51 พบวาปญหาดานสถานท่ี   ผูตอบแบบสอบถาม พบปญหา คือ สถานท่ี
ใหบริการคับแคบ รอยละ 29.2  
 
 
 
 
 

ตารางท่ี  52  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามปญหาดานการสงเสริม
การตลาด 

ปญหาดานการสงเสริมการตลาด จํานวน รอยละ 
ไมไดรับขอมูลขาวสารการบริการ 208 56.8 
ไมมีการใหสวนลดคารักษา 147 40.2 
ไมมีเอกสารท่ีเกี่ยวของกับการรักษาพยาบาลแจก 54 14.8 

หมายเหตุ:  ตอบไดมากกวา 1 ขอ  คํานวณจากจํานวน 366 ราย 
 
 

จากตารางท่ี  52  พบวาปญหาดานการสงเสริมการตลาด  ผูตอบแบบสอบถามสวน
ใหญ พบปญหา คือ ไมไดรับขอมูลขาวสารการบริการ  รอยละ 56.8  รองลงมาคือ ไมมีการให
สวนลดคารักษา รอยละ 40.2  และ ไมมีเอกสารท่ีเกี่ยวของกับการรักษาพยาบาลแจก รอยละ 14.8 
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ตารางท่ี 53  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามปญหาดานบุคลากร 
 

ปญหาดานบุคลากร จํานวน รอยละ 
ขาดความกระตือรือรนในการใหบริการ 0 0.0 
 ไมมีมนุษยสัมพันธ กิริยามารยาทไมด ี 0 0.0 
ไมมีความรูความชํานาญในงานการใหคําแนะนํา
แกไขปญหาแกผูรับบริการ 28 7.7 
ขาดความนาเช่ือ 0 0.0 
การบริการไมเสมอภาค ขาดการดูแลเอาใจใส
เทาท่ีควร 0 0.0 

หมายเหตุ:  ตอบไดมากกวา 1 ขอ  คํานวณจากจํานวน 366 ราย 
 
 

 จากตารางท่ี 53  พบวาปญหาดานบุคลากร   ผูตอบแบบสอบถามพบปญหาคือ ไมมี
ความรูความชํานาญในงานการใหคําแนะนําแกไขปญหาแกผูรับบริการ รอยละ 7.7  
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ตารางท่ี 54 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามปญหาดานการสรางและ
นําเสนอลักษณะทางกายภาพ 
 

ปญหาดานการสรางและนําเสนอลักษณะทาง
กายภาพ 

จํานวน รอยละ 

ท่ีจอดไมสะดวกและไมเพยีงพอ 118 32.2 
การถายเทอากาศภายในไมด ี 42 11.5 
ไมมีส่ิงอํานวยความสะดวก เชน โทรทัศน น้ําดื่ม 
หนังสือพิมพ วารสาร ตางๆ 13 3.6 
เส้ือผาไมสะอาด 0 0.0 

หมายเหตุ:  ตอบไดมากกวา 1 ขอ  คํานวณจากจํานวน 366 ราย 
 

 จากตารางท่ี 54  พบวาปญหาดานการสรางและนําเสนอลักษณะทางกายภาพ 
ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญพบปญหา คือ ท่ีจอดไมสะดวกและไมเพียงพอ รอยละ 32.2  
รองลงมาคือ การถายเทอากาศภายในไมดี รอยละ 11.5 และไมมีส่ิงอํานวยความสะดวก เชน 
โทรทัศน น้ําดื่ม หนังสือพิมพ วารสาร ตางๆ รอยละ 3.6  
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ตารางท่ี  55  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามปญหาดานกระบวนการ
ใหบริการ 
  

ปญหาดานดานกระบวนการใหบริการ จํานวน รอยละ 
ข้ันตอนในการใหบริการยุงยาก 0 0.0 
เวลาใหบริการไมสะดวก 15 4.1 
รอเขารับบริการนาน 195 53.3 
ไมเขาใจในคําอธิบายเกี่ยวกบัโรคท่ีพบ 0 0.0 

หมายเหตุ:  ตอบไดมากกวา 1 ขอ  คํานวณจากจํานวน 366 ราย 
 
 

จากตารางท่ี  55  พบวาปญหาดานกระบวนการใหบริการผูตอบแบบสอบถามสวน
ใหญพบปญหา คือ รอเขารับบริการนาน  รอยละ 53.3  และเวลาใหบริการไมสะดวก รอยละ 4.1 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


